
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

ऊ�ा संचरण

Ordinary Thinking Objective Questions चालन

1. �न��ल�खत म� से िकनक� ऊ�ा-चालकता म� बाय� से दाय� ओर

वृ�� होती है

A. Al, Cu, Ag

B. Ag, Cu, Al

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ppusUJYypL9v


C. Cu, Ag, Al

D. Al, Ag, Cu

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी छड़ के दो �सर� के ताप� को �मश:  तथा 

पर रखा जाता है। इस छड़ म� ऊ�ा का �वाह 4.0 J/s पाया जाता है।

य�द इन �सर� के ताप� को �मश:  तथा  पर रखा

जाये तो ऊ�ा �वाह होगा

A. 16.8 J/s

B. 8.0 J/s

100∘C 110∘C

200∘C 210∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ppusUJYypL9v
https://dl.doubtnut.com/l/_R0cbFhRcVUIw


C. 4.0 J/s

D. 44.0 J/s

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. एक ही पदाथ� के बने हुए दो बेलनाकार छड़� �ारा ऊ�ा का �वाह

हो रहा है। छड़� का �ास  के अनुपात म� है और उनक� ल�ाई 

 के अनुपात म� है। य�द दोन� �सर� पर तापा�र समान है, तब

इनम� ऊ�ा �वाह क� दर होगी

A. 

B. 

1: 2

2: 1

1: 1

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_R0cbFhRcVUIw
https://dl.doubtnut.com/l/_TUUlgdRMiRwF


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

1: 8

4. एक 4 mm मोटाई क� धा��क �ेट के स�ुख पृ�� के म�

ताप�र  है। यह  �े�फल से 200 kcal/h पारग�मत

करती है। पदाथ� क� ऊ�ा चालकता होगी

A. 

B. 

C. 

32∘C 5cm2

58.33W /m −∘ C

33.58W /m −∘ C

5 × 10− 4W /m −∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_TUUlgdRMiRwF
https://dl.doubtnut.com/l/_HTYRlddXJjdY


D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. खाना पकाने के बत�न के �लए सबसे उपयु� वह होगा �जसके �लये

A. उ� �व�श� ऊ�ा धा�रता तथा �न� चालकता

B. उ� �व�श� ऊ�ा धा�रता तथा उ� चालकता

C. �न� �व�श� ऊ�ा धा�रता तथा �न� चालकता

D. �न� �व�श� ऊ�ा धा�रता तथा उ� चालकता

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_HTYRlddXJjdY
https://dl.doubtnut.com/l/_MUPt3AzFJj68


वीिडयो उ�र देख�

6. लंबाई L और अचर प�र�ेद �े�फल A क� एक छड़ के दो �सर� को

दो तापमान�  और  (जबिक  है) पर �नरंतर रखा जा

रहा है। ��र अव�ा म� छड़ म� से ऊ�ा के �ान�तरण क� दर, 

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ीि ो े �

T1 T2 T1 > T2

dQ

dt

=
dQ

dt

kL(T1 − T2)

A

=
dQ

dt

k(T1 − T2)

LA

= kLA(T1 − T2)
dQ

dt

=
dQ

dt

kA(T1 − T2)

L

https://dl.doubtnut.com/l/_MUPt3AzFJj68
https://dl.doubtnut.com/l/_w3cFatzVrGiG


वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी धातु का ऊ�ा चालकता गुण�क �नभ�र होता है

A. दोन� पा�� के तापा�र पर

B. प��का के �े�फल पर

C. धातु प��का क� मोटाई पर

D. धातु के पदाथ� पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_w3cFatzVrGiG
https://dl.doubtnut.com/l/_A42pQCic0UTT


8. छ: एक समान छड़� को �च�ानुसार एक साथ जोड़ा गया है। �ब�ु A

तथा D को  तथा  ताप पर रखा गया है। सं�ध B का

ताप होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

60∘C 240∘C

120∘C

150∘C

60∘C

80∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VpxHnJnKJ5eM


वीिडयो उ�र दख

9. य�द िकसी दीवार के दोन� ओर के तापा�र को  से

बढ़ाकर  कर �दया जाता है तब ऊ�ा चालकता गुण�क

A. अप�रव�त�त रहेगी

B. दो गुनी हो जायेगी

C. आधी हो जायेगी

D. चार गुनी हो जायेगी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

100∘C

200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VpxHnJnKJ5eM
https://dl.doubtnut.com/l/_wdKPXb6axi2N


10. दो �भ� पदाथ� का ऊ�ा चालकता गुण�क� का अनुपात  है।

य�द इन पदाथ� क� दो छड़� �जनका अनु�� प�र�ेद �े�फल बराबर

है और इनका ऊ�ीय ��तरोध बराबर ह�, तो उनक� ल�ाइय� का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5: 4

4: 5

9: 1

1: 9

5: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kJNxrzCoal9B
https://dl.doubtnut.com/l/_hSXxJDKtJWAb


11. समान मोटाई पर�ु �व�भ� पदाथ� क� दो छड़� �जनक� ऊ�ीय

चालकताऐ ं�मश: K तथा 2K ह�, को जोड़ कर संयु� छड़ बनायी गई,

इसक� तु� ऊ�ीय चालकता होगी

A. 

B. 3K

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

√2K

K
4
3

K
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hSXxJDKtJWAb


12. त�बे का ऊ�ा चालकता गुण�क इ�ात के ऊ�ा चालकता

गुण�क का नौ गुना है। �च� म� �दखायी गयी संयु�� बेलनाकार छड़ के

सं�ध-�ल का तापमान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

75∘C

67∘C

33∘C

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wMN5YbjoEgSV


वीिडयो उ�र देख�

13. 1 मीटर ल�ी एवं  अनु�� प�र�ेद वाली धातु क� छड़

के एक �सरे का ताप  है। य�द धातु के दसूरे �सरे का ताप 

 है तो छड़ से ��त �मनट �वा�हत होने वाली ऊ�ाओ ंक� मा�ा है

(छड़ के पदाथ� का ऊ�ीय चालकता गुण�क = 100 वॉट / मीटर 

के��न)

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

100cm2

100∘C

0∘C

×

3 × 103

6 × 103

9 × 103

12 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_wMN5YbjoEgSV
https://dl.doubtnut.com/l/_3iFnD9f9T52r


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. दो समान ल�ाई क� छड़� A और B के दोन� �सरे समान ताप 

तथा  पर ह�। छड़� म� ऊ�ा संचारण क� समान दर क� शत� है िक

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

T1

T2

K1A2 = K2A1

K1A1 = K2A2

K1 = K2

K1A
2
1 = K2A

2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_3iFnD9f9T52r
https://dl.doubtnut.com/l/_pPqRsMMzz9OX


वीिडयो उ�र दख

15. �न��ल�खत म� से कौन सी वृ�ाकार छड़ (ि��ा r तथा ल�ाई l)

�जनम� ��ेक समान पदाथ� से बनी है तथा �जनके �सर� के बीच

तापा�र समान है, अ�धकतम ऊज� का चालन करेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

r = r0, l = 2l0

r = 2r0, l = l0

r = r0, l = l0

r = r0, l = 2l0

https://dl.doubtnut.com/l/_pPqRsMMzz9OX
https://dl.doubtnut.com/l/_JlV5MHvH9DCx
https://dl.doubtnut.com/l/_VBLV9LghPIO4


16. दो पदाथ� के ऊ�ा-चालकता गुण�क  के अनुपात म� ह�। य�द

इन पदाथ� क� एक समान मोटाई क� छड़� का ऊ�ीय ��तरोध बराबर

हो, तो इन छड़� क� ल�ाइय� का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5: 3

5: 3

3: 5

9: 25

25: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_VBLV9LghPIO4


17. एक पतले तार PQ के छोर Q को अ� पतले तार RS के छोर R

पर ट�का लगाकर जोड़ा गया है।  पर दोन� तार� क� ल�ाई 1m

है। अब इस �नकाय के छोर P तथा छोर S को �मश:  तथा 

 पर ��र रखा जाता है। यह �नकाय चार� ओर से ऊ�ारोधी

है। य�द तार PQ क� ऊ�ा चालकता तार RS क� ऊ�ा चालकता से

दगुुनी है तथा तार PQ का रेखीय ऊ��त वृ�� गुण�क

 है, तब तार PQ क� ल�ाई म� प�रवत�न का मान

है

A. 0.78 mm

B. 0.90 mm

C. 1.56 mm

D. 2.34 mm

10∘C

10∘C

400∘C

1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8JbJo4KbQGdL


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. �न� छड़� (�वमीय �प से समान है) म� से िकसम� ऊ�ीय धारा

अ�धकतम होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8JbJo4KbQGdL
https://dl.doubtnut.com/l/_GgWqXhKeswsF


वीिडयो उ�र देख�

19. एक झील क� सतह पर पानी का ताप  है। तब झील म� जमी

बफ�  के नीचे पानी का ताप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20∘C

−4∘C

0∘C

4∘C

−20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_GgWqXhKeswsF
https://dl.doubtnut.com/l/_NBe7e2MXKJe9


20. इंजन हौज के एक �योग म� एकसमान पर�ु �भ�-�भ� पदाथ� क�

दो छड़� पर मोम �मश: 10 cm और 20 cm ल�ाई एक िपघलता है।

छड़� के पदाथ� क� ऊ�ा चालकताओ ंका अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

4: 1

1: √2.5

1: 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_MSvMYzz1eShT


21.  और  ऊ�ा चालकता क� दो दीवार� स�क�  म� है तथा उनक�

�मश: मोटाई  और  ह�। ��र अव�ा म� उनके बा� �सर� का

ताप  और  है, तो अ�: स�� का ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

k1 k2

d1 d2

T1 T2

k1T1d2 + k2T2d1

k1d2 + k2d1

k1T1 + k2T2

d1 + d2

( )T1T2
k1d1 + k2d2

T1 + T2

k1d1T1 + k2d2T2

k1d1 + k2d2

https://dl.doubtnut.com/l/_7coh59GWnMfJ


22. एक चकती समान मोटाई क� त�बे और पीतल क� चक�तय� से

�मलकर बनी है, इनक� ऊ�ा चालकताओ ंका अनुपात  है। य�द

पीतल का धरातल  पर और त�बे का  पर है, तो अंत:

स�� का ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

100∘C 0∘C

66.67∘C

20∘C

60∘C

40∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_e1Pyg77CR9hM
https://dl.doubtnut.com/l/_0NTB1PEucODg


23. िकसी ठोस म� एक �सरे से दसूरे �सरे तक ऊ�ा �वाह होने के

�लए आव�क है

A. एकसमान घन�

B. घन� �वणता

C. ताप �वणता

D. एकसमान ताप

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. एक दीवार दो परत� A व B से �मलाकर बनी है। दोन� परत� के

पदाथ� अलग-अलग है। दोन� परत� क� मोटाई समान है। दोन� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_0NTB1PEucODg
https://dl.doubtnut.com/l/_DUSXSEd0infz


ऊ�ीय चालकताएँ �मश:  व  ह� एवं  दीवार

के �सर� के बीच तापा�र  है। तापीय सा� म�,

A. A के �सर� के बीच तापा�र  है

B. A के �सर� के बीच तापा�र  है

C. A के �सर� के पर तापा�र  है

D. A से ऊ�ा �वाह क� दर B क� तुलना म� अ�धक है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

KA KB KA = 3KB

20∘C

15∘C

5∘C

10∘C

25. एक व�ु क� ल�ाई 1 m एवं अनु�� काट का �े�फल

 ह�। इसम� से ऊ�ा �वाह क� दर 6000 J/s है। य�द ऊ�ीय0.75m2

https://dl.doubtnut.com/l/_DUSXSEd0infz
https://dl.doubtnut.com/l/_GvJxSmgG6WpT


चालकता  हो तब इसके �सर� के बीच

तापा�र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

K = 200Jm− 1K − 1

20∘C

40∘C

80∘C

100∘C

26. एक बेलनाकार छड़ के �सर� के ताप  व  ह�। ऊ�ा �वाह क�

दर  है। य�द छड़ क� सभी रेखीय �वमाय� दोगुनी कर दी

T1 T2

Q1cal/s

https://dl.doubtnut.com/l/_GvJxSmgG6WpT
https://dl.doubtnut.com/l/_36NLawNBwWt1


जाये एवं ताप को �नयत रखा जाये, तब ऊ�ा �वाह क� दर  होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

Q2

4Q1

2Q1

Q1

4

Q1

2

27. �म�� के घर ग�म�य� म� ठ�े तथा स�द�य� म� गरम होते ह�, ��िक

A. �म�� ऊ�ा क� अ�तचालक है

https://dl.doubtnut.com/l/_36NLawNBwWt1
https://dl.doubtnut.com/l/_ojJHL6DQkJne


B. �म�� ऊ�ा क� अ�� सुचालक है

C. �म�� ऊ�ा क� बुर� सुचालक है

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28. समान ल�ाई तथा समान पदाथ� क� दो छड़� के �सर� को जोड़ने

पर दी गई ऊ�ा 12 s म� एक �सरे से दसूरे �सरे तक संचा�रत हो जाती

है। य�द उ�� समा�र �म म� जोड़ा जाए तब समान ऊ�ा संचरण हेतु

लगने वाला समय होगा

A. 24s

https://dl.doubtnut.com/l/_ojJHL6DQkJne
https://dl.doubtnut.com/l/_J0zCH1znm8Hm


B. 3s

C. 1.5s

D. 48s

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

29. एक गुटका दो �भ� पदाथ� क� समा�र परत� से �मलकर बना है।

इन परत� क� मोटाई समान है तथा ऊ�ा चालकताएँ  तथा  ह�।K1 K2

https://dl.doubtnut.com/l/_J0zCH1znm8Hm
https://dl.doubtnut.com/l/_mcFulXcW6dn5


इस संयोग क� तु� चालकता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1K2

https://dl.doubtnut.com/l/_mcFulXcW6dn5
https://dl.doubtnut.com/l/_fbvcjxokarEa


30. दो सव�सम बत�न� म� बफ�  क� समान मा�ाऐ ंभर� हुई ह�। ये �भ�-

�भ� धातुओ ंके बने हुए ह�। य�द इन दो बत�न� म� भर� हुई बफ�  िपघलने

म� �मश: 20 तथा 35 �मनट लगते ह�। तब दोन� धातुओ ं के ऊ�ा

चालकता गुण�क� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

4: 7

7: 4

16: 49

49: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_fbvcjxokarEa
https://dl.doubtnut.com/l/_gPm6VkukvyWM


31. झील क� ऊपर� सतह का ताप  है। झील क� तली का ताप

�ा होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2∘C

2∘C

3∘C

4∘C

1∘C

32. 50 cm ल�ी तथा  प�र�ेद �े�फल वाली एक छड़ म�

ऊ�ा �वा�हत हो रही है। इसके �सरे �मश:  एवं  पर

5cm2

25∘C 125∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_gPm6VkukvyWM
https://dl.doubtnut.com/l/_c2SoO3FL95Qs


है। छड़ के पदाथ� का ऊ�ा चालकता गुण�क 0.092 िकलो

 है। छड़ म� ताप �वणता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

cal/m/s/∘ C

2∘C /cm

2∘C /m

20∘C /cm

20∘C /m

33. दो सव�सम िप� एक ऐसे पदाथ� के बने है �जनक� ऊ�ा धा�रता

ताप के साथ बढ़ जाती है। इनम� से एक िप� का ताप  तथा100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_c2SoO3FL95Qs
https://dl.doubtnut.com/l/_8hVLuaQKoehy


Ordinary Thinking Objective Questions संवहन

दसूरे का  है। य�द इन दोन� को स�क�  म� रखा जाएँ और इस

�ि�या म� ऊ�ा का �य न हो, तो दोन� िप�� का उभय�न� ताप होगा

A. 

B. 

C.  से अ�धक

D.  से कम पर�ु  से अ�धक

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

0∘C

0∘C

50∘C

50∘C

50∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8hVLuaQKoehy


1. अ�� से एक �न��त दरू� तक ऊ��धर तल म� अ�धक गम� होती है,

जबिक �ै�तज तल म� उसी दरू� पर कम गम� होती है, इसका कारण है

िक

A. ऊ�ा का चालन ऊपर क� ओर होता है

B. ऊ�ा का �विकरण ऊपर क� ओर होता है

C. संवहन �ारा ऊपर क� ओर अ�धक ऊ�ा जाती है

D. चालन, संवहन तथा �विकरण सभी �मलकर ऊ�ा को ऊपर ले

जाते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DR20DMYT0VAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YfZTOXGggz8m


2. ब� कमरे म�, ऊ�ा का �ाना�रण िकस �व�ध से होता है

A. चालन

B. संवहन

C. �विकरण

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. �शीतक के ऊपर� भाग म� ि�जर बनाया जाता है ��िक

A. संवहन �व�ध �ारा पूण�त: शी� ठंडा हो जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_YfZTOXGggz8m
https://dl.doubtnut.com/l/_378zMp4CNEhp


B. मोटर गम� न ह�

C. वातावरण से �ा� उ�ा उ� होती है

D. वातावरण से �ा� उ�ा �न� होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� से िकस ��म म� �ाथ�मक �प से संवहन नह� होता है

A. जल समीर और थल समीर

B. जल का उबलना

C. िफलाम�ट के कारण क�च के व� का गम� होना

https://dl.doubtnut.com/l/_378zMp4CNEhp
https://dl.doubtnut.com/l/_yNbjCqsjTnIT


D. िकसी भ�� के चार� ओर वायु का गम� होना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. जब िकसी तरल को तली से गम� िकया जाता है, तब संवहन धाराय�

उ�� हो जाती ह�, ��िक

A. तरल के अणुओ ंक� ग�त संरे�खत हो जाती है

B. तरल म� अणुओ क� ट�र� होने लगती ह�

C. गम� तरल इसके ऊपर ��त ठंडे तरल से अ�धक सघन हो

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yNbjCqsjTnIT
https://dl.doubtnut.com/l/_255Vqju8YY2H


D. गम� तरल इसके ऊपर ��त ठंडे तरल से कम सघन हो जाता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. वायुम�ल क� परत� गम� होती ह�

A. संवहन �ारा

B. चालन �ारा

C. �विकरण �ारा

D. चालन एवं �विकरण �ारा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_255Vqju8YY2H
https://dl.doubtnut.com/l/_LIsMVrlx0xUe


वीिडयो उ�र देख�

7. ऊ�ा संचरण क� कौन सी �वधा गु��ाकष�ण पर आधा�रत है

A. �ाकृ�तक संवहन

B. चालन

C. �विकरण

D. �व� का �वलोड़न

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LIsMVrlx0xUe
https://dl.doubtnut.com/l/_9eNGLsVvdtFW


Ordinary Thinking Objective Questions �विकरण सामा�

िकरचॉफ का �नयम एवं कृ� िप�

1. �न� म� से िकसम� ऊ�ा, �काश क� ग�त के साथ एक सीधी रेखा म�

गमन करती है

A. ऊ�ीय �विकरण

B. ऊ�ीय संचलन

C. ऊ�ीय संवहन

D. �न� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JcXguF27e358
https://dl.doubtnut.com/l/_ffWWZcYSNC7Y


2. एक कृ� िप�  तथा  (  ) ताप� पर ताप �विकरण

देता है तब अ�धकतम ऊज� से संबं�धत आवृ�� होती है

A.  पर अ�धक

B.  पर अ�धक

C.  एवं  के �लए समान

D.  एवं  से �तं�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

T1 T2 T2 > T1

T1

T2

T1 T2

T1 T2

3. ऊ�ा के �ाना�रण क� दर िकस �व�ध म� अ�धक होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_ffWWZcYSNC7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_JvnnRkD77F5j


A. चालन

B. संवहन

C. �विकरण

D. इन सभी म� समान वेग से ऊ�ा का �ाना�रण होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. ऊ�ीय �विकरण� का पता लगाने के �लये �न� म� से सही �ि�या है

A. ��र आयतन तापमापी

B. क�च �व तापमापी

https://dl.doubtnut.com/l/_JvnnRkD77F5j
https://dl.doubtnut.com/l/_DAddXzekrHxr


C. �स� का अ�धकतम व �ूनतम तापमापी

D. थम�पाइल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. एक खुली �खड़क� का अवशोषण गुण�क है

A. शू�

B. 0.5

C. 1

D. 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_DAddXzekrHxr
https://dl.doubtnut.com/l/_SalCf2bIBTma


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� से कौन-सा �नयम बतलाता है, िक "अ�े अवशोषक अ�े

उ�ज�क ह�"

A. �ीफन �नयम

B. िकरचॉफ �नयम

C. ��क �नयम

D. वीन �नयम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SalCf2bIBTma
https://dl.doubtnut.com/l/_GB0SNpKyXeom


वीिडयो उ�र दख

7. एक �व�ुत-हीटर क� �व�ुत स�ाई बंद कर दी जाती है �जससे

इसक� कु�ली का ताप वातावरण के ताप तक �गर जाता है लेिकन

इससे और अ�धक ठ�ा नह� होता है ��िक

A. स�ाई ब� है

B. यह धातु का बना है

C. वातावरण उ�ज�न कर रहा है

D. हीटर एवं वातावरण के ताप समान है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GB0SNpKyXeom
https://dl.doubtnut.com/l/_12PFxkLpAgbX
https://dl.doubtnut.com/l/_Alfg6XM1PvXz


8. मानव शर�र से उ��ज�त �विकरण स��ी कौन सा कथन स� है

A. केवल �दन म� ही �विकरण उ��ज�त होते ह�

B. ग�म�य� म� �विकरण उ��ज�त होते ह� एवं स�द�य� म� अवशोिषत

होते ह�

C. उ��ज�त �विकरण पराब�गनी �े� म� होते ह� अत: अ�� होते ह�

D. उ��ज�त �वकरण अवर� �े� म� होते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Alfg6XM1PvXz


9. पृ�ी वण��म के अवर� �े� म� �विकरण �वक�रत करती है। यह

वण��म सही �प म� �दया जाता है

A. वीन (Wein's) �नयम से

B. रैले जी� (Reyleigh Jeans) �नयम

C. ��क (Planck's) का �विकरण �नयम

D. �ीफन (Stefan's) का �विकरण �नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZysRJRXp701w


10. अवर� �विकरण� को �न� म� से िकस उपकरण �ारा संसू�चत

िकया जाता है

A. �े�� ोमीटर

B. पायरोमीटर

C. नेनोमीटर

D. फोटोमीटर

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

11. �न� म� से गलत कथन चुन�

https://dl.doubtnut.com/l/_7TYmkidkeKOn
https://dl.doubtnut.com/l/_PokFIZS2Dpwb


A. अवर� �विकरण� का उपयोग ल�ी दरू� क� फोटो�ाफ� म�

होता है

B. परमाणु म� इले�� ॉन सं�मण के कारण अवर� �विकरण

उ�� होते ह�

C. अवर� �विकरण� को वोलोमीटर �ारा संसू�चत िकया जाता है

D. अवर� �विकरण� का �ाकृ�तक �ोत सूय� है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

12. एक गम� व�ु एवं एक ठंडी व�ु �नव�त म� कुछ अ�राल पर ��त

है �न� म� से कौन सी �वधा से गम� व�ु का ताप घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_PokFIZS2Dpwb
https://dl.doubtnut.com/l/_a1MS7Ja6LSyI


A. �विकरण

B. संवहन

C. चालन

D. ताप �नयत रहेगा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. ऊ�ा के अ�े अवशोषक होते ह�

A. बुरे उ�ज�क

B. उ�ज�न ही नह� करते

https://dl.doubtnut.com/l/_a1MS7Ja6LSyI
https://dl.doubtnut.com/l/_zZ7KhD313Xfa


C. अ�े उ�ज�क

D. बहुत अ�धक चमकदार

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

14. पूण� कृ� िप� क� अवशोषण �मता होती है

A. 1

B. 0.5

C. 0

D. अनंत

https://dl.doubtnut.com/l/_zZ7KhD313Xfa
https://dl.doubtnut.com/l/_0Rr9XfpoGway


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. गम� व�ु से ऊ�ीय �विकरण का वेग होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

330ms− 1

2 × 108ms− 1

1200ms− 1

3 × 108ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0Rr9XfpoGway
https://dl.doubtnut.com/l/_weyFVwC5xOP5


16. �न� म� से कौन-सा कथन सही है

A. एक अ�ा अवशोषक एक बुरा उ�ज�क है

B. ��ेक व�ु ��ेक ताप पर �विकरण� का अवशोषण एवं

उ�ज�न करती है

C. एक कृ� िप� �ारा उ��ज�त सभी �विकरण� क� ऊज� सभी

तरंगदै�� के �लये समान होती है

D. आदश� कृ� िप� क� उ�तम उ�ज�न क� तरंगदै�� और ताप

म� स�� �द�श�त करने वाला �नयम ��क �नयम है

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pjSaInCCZouJ


17. एक लाल रंग के फूल को हर� रोशनी म� रखने पर वह कैसे रंग का

�तीत होगा

A. लाल

B. पीला

C. काला

D. सफेद

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

18. �न� म� से कौन-सा कथन अस� है

https://dl.doubtnut.com/l/_gMvNMumE1CBb
https://dl.doubtnut.com/l/_Dawd96YlXkXy


A. �चकने पृ� क� अपे�ा खुरदरा पृ� अ�ा उ�ज�क है

B. उ� कोिट के चमकदार पृ� अ�े उ�ज�क ह�

C. कृ� पृ�, �ेत पृ� क� अपे�ा अ�े अवशोषक ह�

D. कृ� पृ�, �ेत पृ� क� अपे�ा अ�े उ�ज�क ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. एक कृ� िप� कमरे के ताप पर ह�। इसको के भ�� म� फ� क �दया

जाता है। तब यह �े��त होता है िक

https://dl.doubtnut.com/l/_Dawd96YlXkXy
https://dl.doubtnut.com/l/_sY6IxNmccJdB


A. �ार� म� यह सबसे काली तथा बाद म� सबसे चमकदार �दखाई

देती है

B. यह ��ेक समय काली �दखाई देती है

C. इसको िकसी भी समय �वभे�दत (पहचाना) नह� िकया जा

सकता है

D. �ार� म� यह सबसे काली �दखाई देती है तथा बाद म� इसको

�वभे�दत नह� िकया जा सकता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20. �न��ल�खत म� से आदश� कृ� िप� का उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_sY6IxNmccJdB
https://dl.doubtnut.com/l/_09Zxm1syEqkS


A. काजल

B. �ैक बोड�

C. सू� �छ�-यु� बॉ�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. काले, �ेटी और सफेद रंग क� तीन व�ुऐ ंअ�धकतम 

का ताप सहन कर सकती है। इ�� एक भ�� म� डाल �दया गया �जसका

ताप  है तब सबसे �ादा चमकने वाली व�ु होगी

A. सफेद व�ु

2800∘C

2000∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_09Zxm1syEqkS
https://dl.doubtnut.com/l/_mN1lPaUV85ty


B. काली व�ु

C. सभी समान चमकेगी

D. �ेटी व�ु

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. �काश का अवर� �े��म देखने के �लए िकस पदाथ� के ि��

का उपयोग िकय जाता ह�

A. रॉक सॉ�

B. �नकॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_mN1lPaUV85ty
https://dl.doubtnut.com/l/_fxZJf3gn27xT


C. ���

D. �ाउन

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

23. एक नीले क�च के टुकड़े को उ� ताप तक एवं लाल क�च के

टुकड़े को कमरे के ताप तक गम� िकया जाता है। अब इ�� कम �काश

वाले कमरे म� ले जाया जाता है, तब

A. नीला टुकड़ा नीला एवं लाल टुकड़ा सामा� �दखाई देगा

B. लाल टुकड़ा चमकता हुआ, लाल एवं नीला टुकड़ा सामा�

नीला �दखाई देगा

https://dl.doubtnut.com/l/_fxZJf3gn27xT
https://dl.doubtnut.com/l/_6hgVrwoCw78S


C. लाल टुकड़े क� तुलना म� नीला टुकड़ा चमकता हुआ लाल

�दखाई देगा

D. दोन� टुकड़े एकसमान लाल �दखाई द�गे

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. वह व�ु जो सभी स�व तरंगदै�� के �विकरण� को उ��ज�त

करती है, कहलाती है

A. सुचालक

B. आं�शक उ�ज�क

https://dl.doubtnut.com/l/_6hgVrwoCw78S
https://dl.doubtnut.com/l/_XQVsN8yutBH1


C. फोटॉन� क� अवशोषक

D. पूण� कृ� िप�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. एक गम� व�ु बहुत तेजी से ऊ�ा �वक�रत करती है य�द इसका

पृ� हो

A. सफेद तथा �चकना

B. सफेद तथा खुरदरा

C. काला तथा �चकना

https://dl.doubtnut.com/l/_XQVsN8yutBH1
https://dl.doubtnut.com/l/_QAmx5PeLtYSP


D. काला तथा खुरदरा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

26. �ॉनहाफर रेखाओ ंका कारण है

A. �विकरण का वण�म�ल �ारा परावत�न

B. �विकरण का वण�म�ल �ारा अवशोषण

C. �विकरण का वण�म�ल �ारा उ�ज�न

D. �विकरण का वण�म�ल �ारा पारगमन

Answer: b

https://dl.doubtnut.com/l/_QAmx5PeLtYSP
https://dl.doubtnut.com/l/_gGlYWGXw9HXJ


वीिडयो उ�र देख�

27. जब लाल रंग के क�च को अंधेरे म� गम� िकया जाये तो यह �तीत

होगा

A. हरा

B. ब�गनी

C. काला

D. पीला

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gGlYWGXw9HXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XJAYAyZG2QXn
https://dl.doubtnut.com/l/_tPJO5nbogujd


28. िकसी व�ु पर एक काला ध�ा है। य�द व�ु को गम� कर� तथा

इसको अंधकारयु� कमरे म� ले जाए तो यह अ�धक चमकता है।

इसको िकस �नयम के आधार पर समझाया जा सकता है

A. �ूटन के शीतलन �नयम

B. वीन का �नयम

C. िकरचॉफ का �नयम

D. �ीफन का �नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tPJO5nbogujd


Ordinary Thinking Objective Questions �विकरण वीन का

�नयम

1. वीन के �नयमानुसार

A.  �नयत�क

B.  �नयत�क

C.  �नयत�क

D.  �नयत�क

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

λmT =

λm

T =

=
T

λm

T + λm =

https://dl.doubtnut.com/l/_BksSzn0Cf1dG


2. सूय� का पृ�ीय ताप है

A. 2900K

B. 4000K

C. 5800K

D. 9000K

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

3. सूय� और च�मा से �ा� �काश के अ�धकतम ती� भाग क�

तरंगदै�� �मश:  मीटर,  मीटर है, तो उनके0.5 × 10− 6 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_tIPsysYYQEkD
https://dl.doubtnut.com/l/_rPWntmtowX60


तापमान का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 100

D. 200

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1/100

1/200

4. सूय� का ताप 5500 K है तथा यह पीले �े� म�

 अ�धकतम ती�ता के �विकरण उ��ज�त(λm = 5.5 × 10− 7m)

https://dl.doubtnut.com/l/_rPWntmtowX60
https://dl.doubtnut.com/l/_gxF7iheXUByf


करता है िकसी भ�� म� अ�धकतम �विकरण  तरंगदै��

पर �ा� होते ह�। भ�� का ताप है

A. 1125 K

B. 2750 K

C. 5500 K

D. 11000 K

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11 × 10− 7m

5. काला �ेिटनम का तार य�द गम� िकया जाये तो �मश: पहले यह

म� लाल, िफर पीला और अ�त: �ेत �तीत होता है, इसको समझाने

https://dl.doubtnut.com/l/_gxF7iheXUByf
https://dl.doubtnut.com/l/_i8Dnu6BV1ERL


का आधार है

A. वीन के �व�ापन का �नयम

B. �ीवो� का ऊ�ीय ऊज� का �व�नमय

C. �ूटन के शीतलन का �नयम

D. उपरो� कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. चमकते तारे का रंग दश�ता है

A. पृ�ी सए उसक� दरू�

https://dl.doubtnut.com/l/_i8Dnu6BV1ERL
https://dl.doubtnut.com/l/_U7PHojMdnbSp


B. उसक� आमाप

C. उसका ताप

D. उसका ��मान

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

7. जब �ेश लाईट म� नई बैट� ी लगाते है तब वह चमकदार सफेद

�काश उ�� करती है, जब बैट� ी बाहर �नकाल ली जाए

A. �काश क� ती�ता कम हो जाती है जबिक �काश का रंग

अप�रव�त�त रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_U7PHojMdnbSp
https://dl.doubtnut.com/l/_S4ZBIU2Zcuv8


B. �काश का रंग पहले पीले रंग म� तथा िफर लाल रंग म�

प�रव�त�त होता है

C. सफेद �काश देते हुए यह अचानक काय� करना ब� कर देता है

D. रंग, लाल म� प�रव�त�त हो जाता है तथा �काश क� ती�ता भी

कम हो जाती है।

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

8. चार व�ुऐ ं�जनका रंग नीला, लाल, काला और सफेद है। इ�� एक

साथ गम� िकया जाता है और िफर ठ�ा िकया जाता है तब कौन-सी

व�ु ज�ी ठ�ी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_S4ZBIU2Zcuv8
https://dl.doubtnut.com/l/_ehyg3BlsGbtm


A. नीला

B. लाल

C. काली

D. सफेद

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

9. एक �वशेष तारे (कृ� िप�) का पृ� ताप  है।

नेनोमीटर म� वह तरंगदै�� बताए �जस पर इसके �विकरण अ�धकतम

ह� (b = 0.0029 mK)

A. 48 nm

5 × 104K

https://dl.doubtnut.com/l/_ehyg3BlsGbtm
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q72ePEkmWOU


B. 58nm

C. 60 m

D. 70 m

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. तापीय �वकरण म� िकसी �ोत से अ�धकतम ऊज� 4000 Å

तरंगदै�� पर �ा� होती है। �ोत का �भावी ताप है

A. 7000 K

B. 80000 K

https://dl.doubtnut.com/l/_8Q72ePEkmWOU
https://dl.doubtnut.com/l/_iVWK2ytlNlJR


C.  K

D.  K

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

104

106

11. कोई कृ��का 5760 K ताप पर है। इस िप� �ारा उ��ज�त

�विकरण� क� ऊज�, तरंदै�� 250 nm पर , तरंगदै�� 500 nm

पर  तथा तरंगदै�� 1000 nm पर  है। वीन-�नयत�क, 

 nmk है। नीचे �दया गया कौन सा संबंध सही है

A. 

B. 

U1

U2 U3

b = 2.88 × 106

U1 = 0

U3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iVWK2ytlNlJR
https://dl.doubtnut.com/l/_lpCizlWPY1mG


C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

U1 > U2

U2 > U1

12. 2000 K ताप पर उ��ज�त �विकरण� क� अ�धकतम तरंगदै��

 है तो 2400K ताप पर उ��ज�त �विकरण� क� अ�धकतम

तरंगदै�� होगी

A. 

B. 

C. 

4μm

3.33μm

0.66μm

1μm

https://dl.doubtnut.com/l/_lpCizlWPY1mG
https://dl.doubtnut.com/l/_J8g6Xvh3P4yi


D. 1m

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. तारे के रंग एवं ताप के बीच स�� िकस �नयम के �ारा �दया

जाता है

A. वीन के �व�ापन �नयम

B. ��क का �नयम

C. हबल का �नयम

D. �ॉनहोफर का �ववत�न �नयम

https://dl.doubtnut.com/l/_J8g6Xvh3P4yi
https://dl.doubtnut.com/l/_77teuEYnGpNI


Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

14. 2000K ताप का एक कृ��का से उ��ज�त अ�धकतम तरंगदै��

 है। 3000 K ताप पर संगत तरंगदै�� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

λm

λm

3

2

λm

2

3

λm

4
9

λm

9

4

https://dl.doubtnut.com/l/_77teuEYnGpNI
https://dl.doubtnut.com/l/_vJZI6CFWDqFs


Ordinary Thinking Objective Questions �विकरण �ीफन का

�नयम

वीिडयो उ�र दख

1. तारे A क� ि��ा r तथा उसक� सतह का तापमान T है। तारे B क�

ि��ा 4r तथा तापमान  है। दोन� से उ��ज�त �विकरण श��

का अनुपात  है।

A. 

B. 

C. 

D. 

T /2

PA :PB

16: 1

1: 16

1: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_vJZI6CFWDqFs
https://dl.doubtnut.com/l/_XCbyww23pAba


Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द िकसी तारे म� ऊज� उ�ादन क� दर Q है और उसक� ि��ा R

है और वह एक कृ��का क� तरह �वहार करता है तो, उसका ताप

िकतना होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Q/4πR2σ

(Q/4πR2σ)
− 1 / 2

(4πR2Q/σ)
1 / 4

(Q/4πR2σ)
1 / 4

https://dl.doubtnut.com/l/_XCbyww23pAba
https://dl.doubtnut.com/l/_SEgwQFd0iFM3


वीिडयो उ�र देख�

3.  पर कृ� िप� से �विकरण ऊज� क� दर E जूल ��त सैक�

है, तो  ताप पर �विकरण ऊज� क� दर होगी

A. 16 E

B. 8 E

C. 4 E

D. E

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0∘C

273∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SEgwQFd0iFM3
https://dl.doubtnut.com/l/_AhOXUnN6RG5N
https://dl.doubtnut.com/l/_VJRxyxiw3UZC


4. िकसी कृ� िप� से ऊ�ा �विकरण क� दर E वाट/मी  है, य�द

उसका उ� ताप T K है। जब ताप को  िकया जाता है, तो ऊ�ा

�विकरण क� दर होगी

A. 

B. 

C. 4E

D. 16E

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

2

K
T

2

E

16

E

4

https://dl.doubtnut.com/l/_VJRxyxiw3UZC


5. एक गोलाकार कृ��का को 300K तापमान वाले वातावरण म� रखा

गया है। इस पर �काश के समा�र िकरण�, �जनक� ती�ता

 है, आप�तत ह�। �ीफन बो�्जमान �नयत�क 

 का मान लेकर यह मानते हुए

िक ऊज� का आदान �दान �सफ�  �विकरण �ारा ही हो रहा है, कृ��का

का �ायी अव�ा म� तापमान लगभग है :

A. 330 K

B. 660 K

C. 990 K

D. 1550 K

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

I = 912Wm− 2

σ = 5.7 × 10− 8Wm− 2K − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_8fNVohR6o4sa


वीिडयो उ�र दख

6. �ीफन �नयत�क का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरो� म� ये कोई नही

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5.67 × 10− 8W /m2 − K4

5.67 × 10− 5W /m2 − K4

5.67 × 10− 11W /m2 − K4

https://dl.doubtnut.com/l/_8fNVohR6o4sa
https://dl.doubtnut.com/l/_VhWxM8lkeu93


7.  ताप वाली िकसी कृ��का के तल से  जूल

��त सैक�-मीटर  क� दर से ऊज� का उ�ज�न हो रहा है। कृ��का

का ताप �जस पर उसक� ऊज� उ�ज�न क� दर  जूल/

सेमी  हो, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

127∘C 1.0 × 106

2

16.0 × 106

2

254∘C

508∘C

527∘C

727∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_nd2W7LKT9wpP
https://dl.doubtnut.com/l/_O3RidsbRqCGG


8. य�द MKS प��त म� सटीफन �नयत�क  है, तो CGS प��त म� 

का गुण�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

σ σ

1

103

105

102

9. एक गोले का ताप 600K है एवं इसे 200K ताप वाले प�रवेश म�

रखा गया है। इसम� शीतलन क� दर H है। य�द गोले के ताप को

https://dl.doubtnut.com/l/_O3RidsbRqCGG
https://dl.doubtnut.com/l/_bg2DwVqK4ucy


घटाकर 400K कर �दया जाये, तब उसी प�रवेश म� इसके शीतलन के

दर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(3/16)H

(16/3)H

(9/27)H

(1/16)H

10. तीन बहुत बड़ी �ेट�, �जनका �े�फल बराबर है, सम�तर व एक

दसूरे के पास रखी गयी ह�। उनको आदश�-कृ�-सतह मान� और उनक�

https://dl.doubtnut.com/l/_bg2DwVqK4ucy
https://dl.doubtnut.com/l/_FrFml8SIzSNR


ऊ�ा चालकता बहुत अ�धक है। पहली और तीसर� �ेट� को �मश:

2T और 3T तापमान पर रखा जाता है। �ाई अव�ा म� बीच क�

(अथ�त दसूर�) �ेट का तापमान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

( ) T
65
2

1
4

( ) T
97
4

1
4

( ) T
97
2

1
4

(97) T
1
4

https://dl.doubtnut.com/l/_FrFml8SIzSNR


11. सूय� का ��  क� दर से ऊ�ा उ��ज�त

करता है। सूय� को कृ� िप� मानते हुए इसके ताप क� गणना कर�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6.3 × 107Wm− 2

(σ = 5.7 × 10− 8Wm− 2K − 4)

5.8 × 103K

8.5 × 103K

3.5 × 108K

5.3 × 108K

https://dl.doubtnut.com/l/_eYgbvQHVAf8v


12. वह ताप �जस पर एक इकाई �े�फल का कृ� िप� 1 जूल/से क�

दर से ऊज� क� हा�न करता है, (�ीफन �नयत�क

 जूल/मी -से -  )

A. 

B. 

C. 65 K

D. इनम� से कोई नह�

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

σ = 5.6 × 10− 8 2 K4

−65∘C

65∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SYrbXxHAHak9


13. एक वै�ुत लै� के टंग�न िफलाम�ट का पृ� �े�फल A तथा श��

सूचक�क P है। य�द िफलाम�ट क� उ�ज�न �मता  तथा �ीफन

�नयत�क  है, तो िफलाम�ट का �ायी ताप होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

ε

σ

T = ( )
4

P

Aεσ

T = ( )
P

Aεσ

T = ( )
Aεσ

P

1
4

T = ( )
P

Aεσ

1
4

https://dl.doubtnut.com/l/_XuzPBPuiXNW4


14. माना सूय� क� बाहर� गोलीय पृ� क� ि��ा r है तथा यह  पर

िकसी कृ� िप� के समान �वकरण उ�� कर रहा है। सूय� के के�

से R दरू� पर ��त िकसी इकाई पृ� आप�तत िकरण� के अ�भल�वत् 

�ारा �ा� क� गई श�� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

t∘C

4πr2σt4

R2

r2σ(t + 273)4

4πR2

16π2r2σt4

R2

r2σ(t + 273)4

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_MDqQ9DDWCc5o
https://dl.doubtnut.com/l/_NvPdSp521lqf


15. एक व�ु का ताप एवं उसके प�रवेश का ताप समान है, तब

A. यह ऊ�ा उ��ज�त नह� करती है

B. यह �जतनी अवशोिषत करती है उतनी ही उ��ज�त कर देती है

C. यह प�रवेश से �जतनी ऊ�ा अवशोिषत करती है, उससे कम

उ��ज�त करती है

D. यह प�रवेश �जतनी ऊ�ा अवशोिषत करती है उससे आयतन

उ��ज�त करती है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NvPdSp521lqf


16. एक  �े�फल का िप� 1000K ताप तक गम� िकया जाता

है। एक सेक� म� िप� �ारा उ��ज�त ऊज� क� मा�ा होगी :

(�ीफन �नयत�क )

A. 5.67 जूल

B. 0.567 जूल

C. 56.7 जूल

D. 567 जूल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1cm2

σ = 5.67 × 10− 8Wm− 2K − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_NYM87GNh0Its


17. समान ��मान, ि��ा एवं समान धातु के एक गोले एवं एक

चकती के �ार��क ताप समान ह�। एक ही प�रवेश म� इनक� शीतलन

क� दर� का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

4: 1

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oIqFHirKJjO0


18.  ताप पर कृ� व�ु �ारा ��त सैक� उ��ज�त होने वाली

ऊज� 10J है। य�द कृ� व�ु का ताप बढ़ाकर  कर �दया

जाए तब ��त सैक� उ��ज�त होने वाली ऊज� होगी

A. a. 20 J

B. b. 40 J

C. c. 80 J

D. d. 160 J

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

27∘C

327∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_RCrN8Q85bt6T


19. दो व�ुओ ंक� सतह� के ��त इकाई �े�फल से उ��ज�त �विकरण

ऊज�ओ ंका अनुपात  है। गम� व�ु का ताप 1000K है, तब ठंडी

व�ु का ताप होगा

A. 250 K

B. 500 K

C. 1000 K

D. 62.5 K

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sdvYGFBmWiPk


20. य�द सूय� का ताप T से बढ़कर 2T तथा ि��ा R से बढ़कर 2R हो

जाए, तो पृ�ी पर अब �ा� �विक�रत ऊज� और पृ�ी पर पहले �ा�

होने वाले ऊज� का अनुपात होगा

A. 4

B. 16

C. 32

D. 64

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OXaYlOCn63We


21. एक कृ�-िप� ताप T पर W वाट क� दर से �वकरण उ��ज�त

करती है। य�द िप� का ताप घटाकर  कर �दया जाये तो �विकरण

क� दर हो जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

T

3

W

81

W

27

W

9

W

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gqLASH78j8Lz


22. कृ� व�ु से  तथा  ताप पर उ��ज�त �विकरण

ऊज�ओ ंका अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27∘C 927∘C

1: 4

1: 16

1: 64

1: 256

https://dl.doubtnut.com/l/_oHYwmMBeCYkF


23. य�द सूय�, ि��ा R का एक गोला है �जसके सतह का ताप T K है

और पृ�ी से दरू� r हो तो पृ�ी क� सतह पर सौर �विकरण उज� क�

ती�ता का नाम होगा 

जह� = पृ�ी क� ि��ा तथा  �ीफन �नयत�क

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

r0 σ =

π2
0R

2σT 4 /r2

r2
0R

2σT 4 /4πr2

R2σT 4 /r2

4πr2
0R

2σT 4 /r2

https://dl.doubtnut.com/l/_xRWi3mh0Do5W
https://dl.doubtnut.com/l/_33KLhBcJOBq0


24. एक कृ��का का तापमान  है। इसका 

�े�फल का आयताकार पृ� E ��त सेके� क� दर से ऊज� उ��ज�त

करता है। य�द पृ� क� ल�ाई तथा चौड़ाई दोन� को आधा कर �दया

जाये और तापमान बढ़ाकर  कर �दया जाये, तो उ��ज�त

ऊज� क� दर हो जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

127∘C 8cm × 4cm

327∘C

E
3

8

E
81

16

E
9

16

E
81

64

https://dl.doubtnut.com/l/_33KLhBcJOBq0


25. ताप T पर एक व�ु �ारा �विकरण श�� Q वॉट है। 3T ताप पर

इसके �ारा �विकरण श�� होगी

A. 3Q

B. 9Q

C. 27Q

D. 81Q

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ezs5Uq1wobJn


26. दो गोलाकार कृ� िप�� क� ि��ाऐ ं  व  तथा इनके पृ�� के

ताप �मश:  व  ह�। इनके �ारा �वक�रत श�� समान है। तब 

व  का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

T1 T2 r1

r2

( )
2

T2

T1

( )
4

T2

T1

( )
2

T1

T2

( )
4

T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_8X7k8cPZ81lU


27. िकसी तारे A से उ��ज�त �विकरण, सूय� से उ��ज�त �विकरण का

1000 गुना है। य�द तारे A तथा सूय� के पृ� का ताप �मश: 6000K

तथा 2000K ह�। तारे A तथा सूय� क� ि��ाओ ंका अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

300: 1

600: 1

900: 1

1200: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pk2gpEdrLE7p


28. एक कृ� व�ु  ताप पर 20W श�� उ��ज�त करती है।

 ताप पर यह व�ु उ��ज�त कर�गी।

A. 120W

B. 240W

C. 320W

D. 360W

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

227∘C

727∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_QCtBAIIPndco


29. एक ही पदाथ� के बने दो गोल� क� ि��ाय� �मश: 4 मीटर एवं 1

मीटर तथा ताप �मश: 2000K एवं 4000K है। इनके �ारा ��त

सैके� उ��ज�त �विकरण� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

4: 1

1: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mOwPV4MNESTC


30. एक कृ� िप� के �े��म से �द�श�त होता है िक यह 

तरंगदै�� पर अ�धकतम ऊज� उ��ज�त करती है। कृ� िप� का ताप

इस �कार प�रव�त�त होता है िक  तरंगदै�� पर अ�धकतम ऊज�

उ��ज�त होती है। अब कृ� व�ु से उ��ज�त श�� िकस गुणक से

बढ़ जाएगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

λ0

3λ0

4

256/81

64/27

16/9

4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_d9KWXUEwAfgp


31. एक कृ� व�ु का ताप 300K है। इससे उ��ज�त ऊज� क� दर

�न� से समानुपाती है

A. a. 300

B. b.

C. c. 

D. d. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

(300)2

(300)3

(300)4

https://dl.doubtnut.com/l/_d9KWXUEwAfgp
https://dl.doubtnut.com/l/_0XxxH6xup6rQ


32. य�द एक गरम व�ु के ताप म� 50% वृ�� कर दी जाये तब उससे

उ��ज�त �विकरण क� मा�ा म� वृ�� लगभग होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

125 %

200 %

300 %

400 %

https://dl.doubtnut.com/l/_TadvIXdGWrcs


33. दो सव�सम धा��क ग�द�, �जनके ताप  एवं  है,

वायु म� रखी ह�। वायु का ताप  है। इन ग�द� से कुल ऊ�ा

हा�नय� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

200∘C 400∘C

27∘C

1/4

1/2

1/16

4734 − 3004

6734 − 3004

https://dl.doubtnut.com/l/_CMuFBRA48Omz


34. एक ही पदाथ� के दो गोल� के अ���ास� का अनुपात 1:2है। दोन�

एक ही ताप पर ह�। इनसे ��त सैक� उ��ज�त �विकरण ऊज� का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

1: 8

1: 4

1: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_J21SR8aKHzjz


35. एक गोलीय कृ��का क� ि��ा 12cm है। यह 500K पर 450

वाट श�� का उ�ज�न करती है। य�द इसक� ि��ा को आधा 

तथा ताप को दो गुना कर �दया जाए तो उ��ज�त श�� का मान वाट म�

होगा

A. 225

B. 450

C. 1000

D. 1800

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

(1/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_NkUsyn8Jy3Um


Ordinary Thinking Objective Questions �विकरण �ूटन का

शीतलन �नयम

1. दो बीकर A व B,  पर पू�ण�त: भरे ह�। जब A को गम� तथा B

को ठंडा करते है, तब जल का �र �न� म� से होगा

A. B म� �र घटेगा

B. केवल A म� बहने लगेगा

C. केवल B म� बहने लगेगा

D. A और B दोन� म� बहने लगेगा

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

4∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wbQrVoKov8GH
https://dl.doubtnut.com/l/_G0RL6h0H6IkU


2. एक गम� पानी से भर� बा�ी  से  तक  �मनट म�

ठ�ी होती है तथा  से  तक  �मनट म� तथा 

से  तक  �मनट म� ठ�ी होती है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

75∘C 70∘C T1

70∘C 65∘C T2 65∘C

60∘C T3

T1 = T2 = T3

T1 > T2 > T3

T1 < T2 < T3

T1 > T2 > T3

https://dl.doubtnut.com/l/_G0RL6h0H6IkU


3. एक गम� व�ु T ताप पर  ताप के वातावरण म� ऊ�ा �वक�रत

करती है। य�द तापा�र कम हो, तब गम� व�ु �ारा ऊ�ा �य दर

समानुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Ts

(T − Ts)

(T − Ts)2

(T − Ts)1 / 2

(T − Ts)4

https://dl.doubtnut.com/l/_ViLhOkQ8bfd6


4. �ूटन का शीतलन �नयम �वशेष �करण है

A. �ीफन �नयम का

B. िकरचॉफ �नयम का

C. वीन �नयम का

D. ��क �नयम का

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. एक कैलोर�मापी का ��मान 0.2kg तथा �व�श� ऊ�ा 900

J/kg-K है। इसम� 2400 J/kg-K �व�श� ऊ�ा का 0.5kg �व भरा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CKk9Vw1LFQjj
https://dl.doubtnut.com/l/_63RcLs94jDG3


इसका ताप 1 �म�नट म�  से  कर �दया जाता है तो

शीतलन क� दर है

A. 5 J/s

B. 15 J/s

C. 100 J/s

D. 115 J/s

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

60∘C 55∘C

6. एक ऊ�ामापी म� गम� �व भरा है, इसे  ताप के कमरे म� रखा

जाता है। �व से ऊ�ा  क� दर से उ��ज�त होती है, जब

25∘C

200Js− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_63RcLs94jDG3
https://dl.doubtnut.com/l/_3R8n7EqJwPEw


इसका ताप  होता है। जब �व का ताप  हो जाता है, तब

ऊ�ा हा�न क� दर  म� होगी

A. 160

B. 140

C. 80

D. 60

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

75∘C 40∘C

Js− 1

7. �ूटन के शीतलन �नयम का �योगशाला म� उपयोग, �न� के

�नध�रण के �लए िकया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3R8n7EqJwPEw
https://dl.doubtnut.com/l/_pxagCUcbkoE6


A. गैस� क� �व�श� ऊ�ा

B. गैस� क� गु� ऊ�ा

C. �व� क� �व�श� ऊ�ा

D. �व� क� गु� ऊ�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. दो गोले �जनक� ि��ाओ ंव घन� म� अनुपात �मश:  तथा 

 है, एवं �व�श� ऊ�ा समान है। दोन� गोल� को समान तापमान

तक गम� िकया जाता है तथा समान प�रवेश म� छोड़ �दया जाता है दोन�

गोल� के उ�ा म� हा�न क� दर का अनुपात होगा

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pxagCUcbkoE6
https://dl.doubtnut.com/l/_PG5eIGfOud0B


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 1

1: 2

1: 4

9. '�ूटन के शीतलन �नयम'' के अनुसार िकसी व�ु के शीतलन क�

दर अनु�मानुपाती होती है

A. व�ु के ताप के

https://dl.doubtnut.com/l/_PG5eIGfOud0B
https://dl.doubtnut.com/l/_s0RWK148126A


B. वातावरण के ताप के

C. व�ु के ताप के चतुथ� घात के

D. व�ु एवं वातावरण के तापा�र के

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. �ूटन के शीतलन �नयमानुसार, िकसी व�ु के शीतलन क� दर,

 के अनु�मानुपाती है, जह�  व�ु तथा वातावरण के बीच

तापा�र है, तो n का मान होगा

A. 1

B. 2

(Δθ)n Δθ

https://dl.doubtnut.com/l/_s0RWK148126A
https://dl.doubtnut.com/l/_lkC7HseSt0Ud


C. 3

D. 4

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

11. एक केन को  ताप पर रे��जरेटर से बाहर �नकाला गया है।

वायुम�ल का ताप  है। य�द  से  तक गम� होने म�

लगा समय  एवं  से  तक गम� होने म� लगा समय 

हो, तब

A. 

B. 

0∘C

25∘C 0∘C 5∘C

t1 10∘C 15∘C t2

t1 > t2

t1 < t2

https://dl.doubtnut.com/l/_lkC7HseSt0Ud
https://dl.doubtnut.com/l/_5ljYC7VTMDXJ


C. 

D. कोई स�� नह�

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

t1 = t2

12. एक व�ु  से  तक ठंडा होने म� 5 �मनट का समय

लेती ह�। य�द प�रवेश का ताप  हो, तब  से  तक

ठंडा होने म� इसके �ारा �लया गया समय होगा

A. 5 �मनट

B. 8 �मनट

C. 11 �मनट

90∘C 60∘C

20∘C 60∘C 30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_5ljYC7VTMDXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Jj9i2NIv6wep


D. 12 �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. एक �व को  से  तक ठंडा होने म� 5 �मनट लगते ह�।

उसे  से  तक ठंडा होने म� समय लगेगा

A. 5 �मनट

B. 5 �मनट से कम

C. 5 �मनट से अ�धक

D. 5 �मनट से कम या अ�धक �व के घन� पर �नभ�र करेगा

70∘C 60∘C

60∘C 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Jj9i2NIv6wep
https://dl.doubtnut.com/l/_fMIZlCD8f6nV


Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

14. एक धातु का गोला  से  तक 10 �मनट म� ठंडा होता

है और अगले 10 �मनट म�  तक ठंडा होता है, तो वातावरण का

तापमान िड�ी से��यस म� होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

62∘C 50∘C

42∘C

15. �ूटन के शीतलन �नयम का पूण� पालन होता है जबिक व�ु एवं

वातावरण के बीच तापा�र है

A.  से कम10∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_fMIZlCD8f6nV
https://dl.doubtnut.com/l/_UOHmT8EdaU6L
https://dl.doubtnut.com/l/_Hem7zST99sWq


B.  से अ�धक

C.  से कम

D.  से अ�धक

Answer: A
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10∘C

100∘C

100∘C

16. िकसी व�ु का ताप 3T से 2T तक �गरने म� 10 �मनट का समय

लगता है। कमरे का ताप T है। य�द इसम� �ूटन के शीतलन �नयम का

अनुपालन होता है, तो अगले 10 �मनट के अ� म� व�ु का ताप होगा।

A. T

B. T
T

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Hem7zST99sWq
https://dl.doubtnut.com/l/_DkPqhyZSU5uK


C. 

D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

T
3

2

T
4
3

17. एक गोला, एक घन तथा एक पतली वृ�ीय �ेट समान पदाथ� से

�न�म�त है तथा इनके ��मान भी समान है। इ�� समान ताप 

पर गम� िकया जाता है। कमरे के ताप पर रखा जाय तब कौन शी�ता से

शीतल होगा

A. गोला

B. घन

200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DkPqhyZSU5uK
https://dl.doubtnut.com/l/_SfvaakiOdpNZ


Critical Thinking Objective Questions

C. वृ�ीय �ेट

D. उपरो� सभी

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

1. समान पदाथ� क� दो छड़�, एक अ��वृ�ीय तथा अ� सीधी, समान

अनु�� काट वाली ह�। इ�� �च�ानुसार जोड़ा गया है। �ब�ु A तथा B

को �व�भ� ताप पर रखा गया है। अ��वृ�ीय छड़ के अनु�� काट से

�दये गये समय म� संच�रत ऊ�ा तथा सीधी छड़ के अनु�� काट से

https://dl.doubtnut.com/l/_SfvaakiOdpNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1CLp3I181qca


संच�रत ऊ�ा का अनुपात है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2: π

1: 2

π : 2

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1CLp3I181qca
https://dl.doubtnut.com/l/_JKzQlFPDDm6X


2. एक ��तरोधक म� दी गयी दर H से ऊ�ा उ�� होती है। जब इसे

वो�ेज V के �वाह से सीधा जोड़ा जाता है। अब य�द ��तरोधक का

��तरोध दो गुना कर �दया जाए और �वा�हत वो�ेज  हो जाए

तब ��तरोध म� उ�� ऊ�ा क� दर होगी

A. 

B. 

C. 6H

D. 18H

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

V /3

H

18

H

9

https://dl.doubtnut.com/l/_JKzQlFPDDm6X


3. एक झील म� पानी  पर बफ�  म� बदलता है जबिक वायुम�ल

का ताप  है। य�द 1 सेमी बफ�  क� परत जमने म� 7 घंटे लगते

ह� तब बफ�  क� परत क� मोटाई 1 सेमी से 2 सेमी होने म� लगा समय

होगा

A. 7 घ�े

B. 14 घ�े

C. 7 घ�े से कम

D. 7 घ�े से अ�धक

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

0∘C

−10∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ez3CfK7WqK76
https://dl.doubtnut.com/l/_SR3TDlc8vJOG


4. त�बे पीतल एवं �ील क� तीन छड़� को Y-आकार संरचना म� वे�

िकया गया है। ��ेक छड़ क� अनु�� काट का �े�फल 

है। त�बे क� छड़ के �सरे का तापमान  है जबिक पीतल एवं

�ील क� �सरे  तापमान पर रखे गये है। त�ब�, पीतल एवं �ील

क� छड़� क� ल�ाईय� �मश: 46, 13 तथा 12 cms ह�। छड़� को उनके

�सर� को छोड़कर, वातावरण से ऊ�ीय रोधी िकया गया है। त�ब�,

पीतल एवं �ील क� ऊ�ा चालकताएँ �मश: 0.92, 0.26 एवं 0.12

CGS इकाई है। त�बे क� छड़ से �वा�हत ऊ�ा क� दर है

A. 1.2 cal/s

B. 2.4 cal/s

C. 4.8 cal/s

D. 6.0 cal/s

= 4cm2

100∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SR3TDlc8vJOG


Answer: c
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5. एकसमान अनु�� काट वाली तीन छड़� को �च�ानुसार जोड़ा गया

है। ��ेक छड़ क� ल�ाई समान है। ब�ये एवं द�ये �सर� को �मश:

 एवं  पर रखा गया है। तीन� छड़� क� स��-�ल का ताप

होगा 

A. 

0∘C 90∘C

45∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_SR3TDlc8vJOG
https://dl.doubtnut.com/l/_iFuk1WMUqARg


B. 

C. 

D. 

Answer: B
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60∘C

30∘C

20∘C

6. �न� �च� म�  तथा  ि��ाओ ं के दो संके�ी गोल� का एक

�नकाय दश�या गया है �ज�� �मश:  तथा  ताप� पर रखा गया है।

दोन� संके�ी गोल� के बीच के पदाथ� म� ऊ�ा के ि��ीय �वाह क�

r1 r2

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_iFuk1WMUqARg
https://dl.doubtnut.com/l/_Dp8zh4jVZNm7


दर समानुपाती है 

A. 

B. 

C. 

D. 

r1r2

(r2 − r1)

(r2 − r1)

(r2 − r1)(r1r2)

In( )
r2

r1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dp8zh4jVZNm7


Answer: a
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7. दो पदाथ� �जनके ऊ�ा चालकता गुण�क K तथा 2K तथा मोटाई

�मश: x तथा 4x है, को जोड़कर एक संयु� प��का बनायी गयी है,

�जसके दो बा� पृ�� के ताप �मश:  तथा  ह�।

�ायी अव�ा म� इस प��का से �वा�हत ऊ�ा क� दर

 , है, �जसम� f का मान है  

T2 T1(T2 > T1)

( )f
A(T2 − T1)K

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Dp8zh4jVZNm7
https://dl.doubtnut.com/l/_yxfXy93UIuoO


A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

1/2

2/3

1/3

8. एक छड़ क� 25 सेमी ल�ाई त�बे क� एवं 10 सेमी �निकल एवं 15

सेमी ल�ाई ए�ुमी�नयम क� बनी है। ��ेक एक-दसूरे से पूण�त:

ऊ�ीय संतुलन म� ह�। त�बे क� छड़ का एक �सरा  तथा

ए�ुमी�नयम का बा� �सरा  पर है। पूण� 50 सेमी ल�ी छड़ को

100∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_yxfXy93UIuoO
https://dl.doubtnut.com/l/_U3Y6o63s4yqv


एक प�े से ढ़का गया है, �जससे उनके पृ�� से ऊ�ा हा�न नह� होती

है। य�द , तथा  ह�, तो 

और  स��य� पर �मश: ताप होगा  

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

Kcu = 2KAl KAl = 3KNi Cu − Ni

Ni − Al

23.33∘C 78.8∘C

78.26∘C 26∘C

50∘C 30∘C

30∘C 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_U3Y6o63s4yqv


9. धातु क� 10x लंबाई वाली छड़ AB का छोर  पर रखी बफ�

म� तथा दसूरा छोर  पर रखे पानी म� रखा गया है। इस छड़

के एक अ� �ब�ु P को  के ��र तापमान पर रखा जाता है।

पाया जाता है िक A छोर पर ��त इकाई समय म� िपघलने वाली बफ�

का ��मान तथा B छोर पर ��त इकाई समय म� वा��त होने वाले

जल का ��मान बराबर है। पानी के वा�ीकरण तथा बफ�  के िपघलने

क� गु� ऊ�ाएँ �मश: 540 cal/g तथा 80 cal/g ह�। य�द P क�

दरू�, बफ�  वाले छोर A से  हो, तो  का मान �नकाल�। [वातावरण म�

होने वाली ऊ�ा क� हा�न को नग� मान�]

A. 9

B. 2

C. 6

A, 0∘C

B, 100∘C

400∘C

λx λ

https://dl.doubtnut.com/l/_R2AmNr01Pb0b


D. 1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. समान आकार क� प�च छड़� को �च�ानुसार �व��त िकया गया

है। इनक� ऊ�ीय चालकताएँ  एवं  है। जब A

और B �ब�ुओ ंको �व�भ� ताप� पर रखा जाता है तो बीच वाली छड़ से

K1, K2, K3, K4 K5

https://dl.doubtnut.com/l/_R2AmNr01Pb0b
https://dl.doubtnut.com/l/_TbZJwFCPlhNo


कोई ऊ�ा �वा�हत नह� होती है, य�द 

A.  एवं 

B. 

C. 

D. 

K1 = K4 K2 = K3

K1K4 = K2K3

K1K2 = K3K4

=
K1

K4

K2

K3

https://dl.doubtnut.com/l/_TbZJwFCPlhNo


Answer: b
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11. य�द एक गोला, घन पतली वृ�ाकार �ेट को समान ताप 

तक गम� िकया गया है, तो कौन पहले ठंडा होगा

A. �ेट

B. गोला

C. घन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TbZJwFCPlhNo
https://dl.doubtnut.com/l/_VBhhD1iHhJX6


वीिडयो उ�र दख

12. दो सम�पी आयताकार गुटक� को दश�ये �च�ानुसार दो �व�ास� I

और II म� �व��त िकया गया है। गुटक� क� ऊ�ा चालकता k व 2k

है। दोनो �व�ास� म� x-अ� के दोन� छोर� पर तापमान का अ�र

समान है। �व�ास I म� ऊ�ा क� एक �न��त मा�ा गरम छोर से ठ�े

छोर तक अ�भगमन म� 9s लेती है। �व�ास II म�, समान मा�ा क�

ऊ�ा के अ�भगमन के �लए समय है 

A. 2.0s

B. 3.0s

https://dl.doubtnut.com/l/_VBhhD1iHhJX6
https://dl.doubtnut.com/l/_vzc4n2GUSVe2


C. 4.5s

D. 6.0s

Answer: a
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13. दो सम�प चालक छड़� �ार� म� दो ब��न� से अलग-अलग जुड़ी ह�,

एक बत�न म�  पर पानी एवं दसूरे बत�न म�  पर बफ�  रखा

है। बाद म� �� छड़� के �सर� को आपस म� जोड़कर �दये गये दो बत�न से

जोड़ा जाता है। य�द इन दोन� ���तय� म� बफ�  के िपघलने क� दर

�मश:  एवं  gm/s हो तो  का मान है

A. 

100∘C 0∘C

q1 q2 q1 /q2

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_vzc4n2GUSVe2
https://dl.doubtnut.com/l/_iBmDN0zUOiNq


B. 

C. 

D. 

Answer: C
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2/1

4/1

1/4

14. एक ठोस घन तथा एक ठोस गोला दोन� एक ही पदाथ� के बने हुए

ह� और दोन� का पृ�ीय �े�फल समान है। य�द दोन� का तापमान

 हो तो

A. घन और गोला दोन� समान दर से ठ�े ह�गे

B. घन के ठ�े होने क� दर, गोले क� अपे�ा अ�धक होगी

120∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_iBmDN0zUOiNq
https://dl.doubtnut.com/l/_uGprdYNbxpwP


C. गोले के ठ�े होने क� दर, घन क� अपे�ा अ�धक होगी

D. दोन� म� से �जसका ��मान अ�धक होगा उसक� ठ�े होने क�

दर अ�धक होगी

Answer: b
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15. प�र के एक �ैब (प��का) का �े�फल  है और उसक�

मोटाई 0.1m है। इसक� �नचली सतह  क� भाप के स�क�  म�

है और इसक� ऊपर� सतह पर  क� बफ�  का एक �ॉक रखा है।

�जससे एक घंटे म� 4.8kg बफ�  िपघल जाती है। तब प�र के �ैब क�

ऊ�ा चालकता होगी (बफ�  के गलन क� गु� ऊ�ा

 है)

0.36m2

100∘C

0∘C

= 3.36 × 105Jkg− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uGprdYNbxpwP
https://dl.doubtnut.com/l/_FO6kB3dIcpIG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

1.24J /m/s/ ∘C

1.29J /m/s/ ∘C

2.05J /m/s/ ∘C

1.02J /m/s/ ∘C

16. एक ही पदाथ� क� चार एकसमान छड़� को एक-दसूरे के �सर� के

साथ इस तरह जोड़ �दया गया है िक एक वग� बन जाये। य�द वग� के

एक �वकण� के �सर� पर तापा�र  है, तो दसूरे �वकण� के

�सर� पर तापा�र होगा (जह�  ��ेक छड़ क� ल�ाई है)

100∘C

l

https://dl.doubtnut.com/l/_FO6kB3dIcpIG
https://dl.doubtnut.com/l/_jLZ9GfD5hGSG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a
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0∘C

∘C
100

l

∘C
100

2l

100∘C

17. समान आकार क� तीन छड़� �च�ानुसार �व��त क� गई ह� इनक�

ऊ�ा चालकताएँ  एवं  है। �ब�ु P व Q को अलग-अलग

ताप� पर इस �कार रखा जाता है, िक PRQ व PQ के अनु�दश ऊ�ा

K1, K2 K3

https://dl.doubtnut.com/l/_jLZ9GfD5hGSG
https://dl.doubtnut.com/l/_ARE7XDo5tXmu


�वाह क� दर समान है, तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

ीि ो े �

K3 = (K1 + K2)
1

2

K3 = K1 + K2

K3 =
K1K2

K1 + K2

K3 = 2(K1 + K2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ARE7XDo5tXmu


वीिडयो उ�र देख�

18. एक व�ु का �ार��क ताप  है। यह 5 �मनट म� 

तक एवं 10 �मनट म�  तक ठंडी हो जाती है। 15 �मनट बाद व�ु

का ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

80∘C 64∘C

52∘C

42.7∘C

35∘C

47∘C

40∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ARE7XDo5tXmu
https://dl.doubtnut.com/l/_pUTo22wKGM7e


19. तीन वृ�ाकार चक�तय� A, B एवं C �जनक� ि��ाय� �मश: 2m,

4m, एवं 6m ह�, के ऊपर� सतह पर काब�न �ैक का लेप चढ़ा है। इन

पर आप�तत �विकरण क� मह�म ती�ता के स�ष तरंगदै�� �मश:

300nm, 400nm एवं 500nm है एवं इनसे �वक�रत श�� का मान

�मश:  एवं  है, तो

A.  मह�म है

B.  मह�म है

C.  मह�म है

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

Qa, Qb Qc

Qa

Qb

Qc

Qa = Qb = Qc

https://dl.doubtnut.com/l/_xHIoiM3QuARK


20. एक कृ� िप� �ोत से एक �मनट म� उ��ज�त कुल ऊज� को

एकि�त िकया जाता है, एवं इससे पानी क� एक �न��त मा�ा को गम�

िकया जाता है। पानी का ताप  से बढ़कर  हो जाता

है। य�द कृ� िप� के परमताप को दोगुना कर �दया जाये, एवं उपरो�

�योग को  वाले पानी क� समान मा�ा के साथ दोहराया जाय�,

तब पानी का ताप हो जाएगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

20∘C 20.5∘C

20∘C

21∘C

22∘C

24∘C

28∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xHIoiM3QuARK
https://dl.doubtnut.com/l/_DnP7mLJwO4bE


वीिडयो उ�र देख�

21. 2L ल�ाई क� एक छड़ AB के दो �सर� के बीच तापा�र 

रखा गया है। एक और इसी अनु�� काट क�  ल�ाई क� मुड़ी

हुयी छड़ PQ को �च�ानुसार AB से जोड़ा गया है। ��राव�ा म� P

तथा Q के बीच तापमान के अ�र का स��कट मान होगा 

A. 

B. 

120∘C

3L
2

60∘C

75∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DnP7mLJwO4bE
https://dl.doubtnut.com/l/_nedHSpTeGzO2


C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

35∘C

45∘C

22.  तापमान के गम� ऊ�ा भ�ार को 

तापमान के ऊ�ा भ�ार से, 1m मोटाई के त�बे के पटल �ारा जोड़ते

ह�। �दया है, त�बे क� ऊ�ा चालकता  है।

सा�ाव�ा म� इससे गुजरने वाला ऊज� �� होगा

A. 

B. 

T = 103K T = 102K

0.1WK − 1m− 1

90Wm− 2

200Wm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nedHSpTeGzO2
https://dl.doubtnut.com/l/_M0INwvSVYgjd


C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

65Wm− 2

120Wm− 2

23. ि��ा R का एक बेलन एक बेलनाकार कोश, �जसक� आंत�रक

ि��ा R तथा बा� ि��ा 2R है, से �घरा है। आंत�रक बेलन क� ऊ�ा

चालकता  तथा बा� बेलन क� ऊ�ा चालकता  है। माना िक

बेलन� से ऊ�ा �य शू� है, तो इस �नकाय क� �भावी ऊ�ा

चालकता, जबिक ऊ�ा का �वाह बेलन क� ल�ाई के अनु�दश है,

होगी

K1 K2

https://dl.doubtnut.com/l/_M0INwvSVYgjd
https://dl.doubtnut.com/l/_FkVaskyrDrC3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1 + 3K2

5

K1 + 3K2

4

24. �दखाये गये �च�ानुसार, '3K' तथा 'K' ऊ�ा चालकता गुण�क एवं,

�मश: 'd' तथा '3d' मोटाई वाले दो पदाथ� को जोड़कर एक प��का

बनायी गयी है। उनके बाहर� सतह� के तापमान �मश:  और ' θ2'

https://dl.doubtnut.com/l/_FkVaskyrDrC3
https://dl.doubtnut.com/l/_rLSiJFBW88aE


 ह�  । अंतरपृ� का तापमान है  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

' θ1' (θ2 > θ1)

θ2 + θ1

2

+
θ1

10
9θ2

10

+
θ1

3
2θ2

3

+
θ1

6
5θ2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_rLSiJFBW88aE


25. दो सव�सम समा�र प��का संधा�र�� म� ��ेक क�, C धा�रता है,

उनक� �ेट� (प��काओ)ं का �े�फल A है और प��काओ ंके बीच क�

दरू� d है। दोन� �ेट� के बीच के �ान को  तथा 

परावै�ुत�क के तीन परावै�ुत �ैब से भर �दया है। सभी �ैब� क�

मोटाई समान है। िक�ु, पहले संधा�र� म� उ��, आरेख I के अनुसार

तथा दसूरे म� आरेख II के अनुसार रखा गया है य�द इन नये संधा�र��

म� ��ेक को समान �वभव V से आवे�शत िकया जाये तो, उनम� सं�चत

ऊज�ओ ंका अनुपात होगा (  तथा  �मश: �थम तथा ��तीय

संधा�र� से स���त है) 

K1, K2 K3

E1 E2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fe8Yz5LfaQEC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

=
E1

E2

9K1K2K3

(K1 + K2 + K3)(K2K3 + K3K1 + K1K2)

=
E1

E2

K1K2K3

(K1 + K2 + K3)(K2K3 + K3K1 + K1K2)

=
E1

E2

(K1 + K2 + K3)(K2K3 + K3K1 + K1K2)

K1K2K3

=
E1

E2

(K1 + K2 + K3)(K2K3 + K3K1 + K1K2)

9K1K2K3

https://dl.doubtnut.com/l/_Fe8Yz5LfaQEC
https://dl.doubtnut.com/l/_K8ZrbR3uOfhd


Graphical Questions Objective Questions

26. ऊ�ा चालकता का मा�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

JmK − 1

Jm− 1K − 1

WmK − 1

Wm− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_K8ZrbR3uOfhd


1. संल� �ाफ, �विकरण उ�ज�न के कारण समान पृ�ीय �े�फल

वाली दो व�ुओ ंx तथा y के ताप (T) का समय (t) के साथ प�रवत�न

दश�ता है तो दोन� व�ुओ ंक� उ�ज�न �मता (e ) तथा अवशोषण

�मता (a) के म� सही स�� है 

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

ex > ey ax < ay

ex < ey ax > ay

ex > ey ax > ay

ex < ey ax < ay

https://dl.doubtnut.com/l/_huaCFAx9nLhh


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �च� म�, तीन कृ� व�ुओ ंके �लए �मश:  व  ताप� पर

ती�ता-तरंगदै�� �ाफ� को �दखाया गया है। उनके ताप�म इस �कार

ह� िक 

A. 

T1, T2 T3

T1 > T2 > T3

https://dl.doubtnut.com/l/_huaCFAx9nLhh
https://dl.doubtnut.com/l/_e4QZj6FDLjfl


B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

T1 > T3 > T2

T2 > T3 > T1

T3 > T2 > T1

3. समान ि��ाओ ं वाली दो वृ�ाकार चक�तय� A व B को काला

िकया जाता है। दोन� चक�तय� को समान ताप तक गम� िकया जाता है।

तथा िफर एक समान ��त म� ठ�ा िकया जाता है। शीतलन व� से

https://dl.doubtnut.com/l/_e4QZj6FDLjfl
https://dl.doubtnut.com/l/_w6oXKjOxwheP


आप �न�ष� �नकालते है 

A. A तथा B क� �व�श� ऊ�ा समान है

B. A क� �व�श� ऊ�ा कम है

C. B क� �व�श� ऊ�ा कम है

D. कुछ नह� कहा जा सकता है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_w6oXKjOxwheP


4. एक ल�ी धातु क� छड़ म� एक �सरे से दसूरे �सरे तक ��र अव�ा

म� ऊ�ा �वा�हत हो रही है। तापमान  का छड़ के गम� �सरे से ल�ाई

x से प�रवत�न �न��ल�खत �च�� म� से िकसके �ारा सव��म �द�श�त

िकया जाता ह�

A. 

B. 

C. 

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_w6oXKjOxwheP
https://dl.doubtnut.com/l/_UZRLAhuCjB4I


D. 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

5. सूय�, टंग�न िफलामे� के लै� तथा वै��ंग आक�  से उ��ज�त

�विकरण ऊज� को तरंगदै�� के फलन के �प को �च� म� दश�या गया

https://dl.doubtnut.com/l/_UZRLAhuCjB4I
https://dl.doubtnut.com/l/_IMghyY8fgOvL


है। कौन सा �वक� सही सुमे�लत है 

A. सूय� - , टंग�न िफलामे� -  वै��ंग आक�  - 

B. सूय� - , टंग�न िफलामे� -  वै��ंग आक�  - 

C. सूय� - , टंग�न िफलामे� -  वै��ंग आक�  - 

D. सूय� - , टंग�न िफलामे� -  वै��ंग आक�  - 

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

T1 T2 T3

T2 T1 T3

T3 T1 T2

T1 T3 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_IMghyY8fgOvL


वीिडयो उ�र दख

6. �न� म� से कौन-सा �ाफ InE एवं InT के बीच स�� को सही �प

से �द�श�त करता है, यह� E िकसी व�ु के ��त इकाई �े�फल से ��त

सेके� उ��ज�त ऊज� एवं T परमताप है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_IMghyY8fgOvL
https://dl.doubtnut.com/l/_5N1uxwvtBFA1


D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� �च�� म�  तथा  ताप पर कृ� व�ु हेतु

ऊज� �वतरण दश�ये गये ह�, कौन सा �ाफ सही है

A. 

B. 

T1 T2(T2 > T1)

https://dl.doubtnut.com/l/_5N1uxwvtBFA1
https://dl.doubtnut.com/l/_XSoeWIQQLY1S


C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

8. एक बीकर म� एक �व का तापमान समय t पर  है और

वातावरण का तापमान  है, तब �ूटन के शीतलन �नयम के अनुसार

 और t के बीच �न� म� से कौन सा �ाफ सही है

θ(t)

θ0

loge(θ − θ0)

https://dl.doubtnut.com/l/_XSoeWIQQLY1S
https://dl.doubtnut.com/l/_MW1c5zefSe0o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MW1c5zefSe0o


Jee Section More Than One Correct Answers

1. कोई  ताप वाले िकसी अ�ेरे कमरे म� एक कृ� िप� T पर रखा

जाता है। T ताप पर िप� का ताप �नयत रखते हुए सूय� िकरण� अ�ेरे

कमरे क� छत म� िकसी �छ� से होकर िप� पर पड़ने दी जाती है। यह

मानते हुए क� कमरे के मा�म के ताप म� कोई प�रवत�न नह� होता है,

�न� म� से सही कथन है

A. कृ� िप� �ारा ��त इकाई समय म� अवशोिषत �विकरण क�

मा�ा बढ़ेगी

B. चँूिक उ�ज�न �मता = अवशोषण �मता अत: कृ� िप� �ारा

��त इकाई समय म� उ��ज�त �विकरण क� मा�ा बढेगी

T0

https://dl.doubtnut.com/l/_MW1c5zefSe0o
https://dl.doubtnut.com/l/_07h790gySwv8


C. �� �े��म म� कृ� िप� ��त इकाई समय म� अ�धक ऊज�

�वक�रत करता है

D. कृ� िप� �ारा ��त इकाई समय म� पराव�त�त ऊज� समान

रहती है

Answer: abcd

वीिडयो उ�र देख�

2. अलग-अलग ताप चालकताओ ं (K के मा�क म�) तथा अलग-अलग

साइज� (L के मा�क म�) के A, B, C, D व E �ैब� को �च� म� दश�ये

अनुसार जोड़ा गया है। सब �ैब� क� चौड़ाई समान है। ऊ�ा 'Q' का

https://dl.doubtnut.com/l/_07h790gySwv8
https://dl.doubtnut.com/l/_rRRwR3k7pxkJ


चालन �सफ�  A से E क� �दशा म� है। तब सा�ाव�ा म� 

A. A व E �ैब� म� से च�लत ऊ�ा बराबर है

B. अ�धकतम ऊ�ा चालन �ैब E म� से है

C. �ूनतम तापमान अ�र E �ैब के फलक� के बीच है।

D. C म� से ऊ�ा चालन = B म� से ऊ�ा चालन + D म� से ऊ�ा

चालन

Answer: acd

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rRRwR3k7pxkJ


वीिडयो उ�र दख

3. एक तापदी� ब� के टंग�न त�ु को �व�ुत धारा के �वाह से

उ� तापमान पर गरम करने पर टंग�न त�ु कृ��का �विकरण

उ��ज�त करता है। यह देखा गया है िक लं�े समय के �योग के बाद

टंग�न त�ु म� असमान वा�ीकरण के कारण त�ु िकसी भी जगह से

टूट जाता है। य�द ब� को �व�ुत श�� एक ��र वो�ता पर दी गयी

है तो �न��ल�खत म� से कौन-कौन से कथन सही ह�

A. त�ु पर तापमान का �वतरण एकसमान है

B. त�ु अपनी आयु के आखर� समय म� कम �व�ुत श�� का

�योग करता है

C. टूटने से पहले त�ु उ� आवृ�� प�� का �काश पहले से �ादा

उ��ज�त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rRRwR3k7pxkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qlye4DjqhcMX


D. �वक� b और �वक� c दोन�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. मानवीय पृ�ीय �े�फल लगभग  होता है मानव शर�र का

तापमान प�रवेश के तापमान से 10K अ�धक होता है। प�रवेश तापमान

 ह,ै इस प�रवेश तापमान के �लए 

 है जह�  �ीफन-बो�् जमान �नयत�क है।

�न� म�, से कौन सा कथन सही है

A. प�रवेश तापमान अगर  से घटता है 

तब मानव शर�र को तापमान का अनुर�ण करने के �लए

1m2

T0 = 300K

σT 4
0 = 460Wm− 2 σ

ΔT0 (ΔT0 < < T0)

https://dl.doubtnut.com/l/_qlye4DjqhcMX
https://dl.doubtnut.com/l/_AYquENDOlYX6


 अ�धक ऊज� �विक�रत करनी पड़ती है

B. पृ�ीय �े�फल घटाने (जैसे : �सकुडने) से मानव अपने शर�र से

�विक�रत ऊज� घटाते है एवं अपने शर�र का तापमान अनुर��त

करते ह�

C. मानव शर�र के तापमान म� अगर साथ�क वृ�� हो तब �काश

चु�क�य �विकरण �े��म क� �शखर तरंग दै�� दीघ� तरंग

दै�� क� ओर �व�ािपत होती है।

D. मानवीय शर�र से 1 सेके� म� �नकटम �विक�रत ऊज� 60 जूल

है

Answer: abd

वीिडयो उ�र देख�

ΔW = 4σT 3
0 ΔT0

https://dl.doubtnut.com/l/_AYquENDOlYX6


Jee Section Reasoning Type Questions

1. �न��ल�खत कथन� को �ान पूव�क पढ़ते हुए नीचे �दए गए �वक��

म� से सही �वक� का चयन क��जए 

कथन-1 : जैसे-जैसे कृ� िप� का तापमान बढ़ता है, तरंगदै��, �जस

पर �े��मी ती�ता  अ�धकतम होती है घटती जाती है।  

कथन-2 : एक कृ� िप� के �लए वह तरंगदै��, �जस पर �े��मी

ती�ता अ�धकतम होगी, इसके परमताप के चतुथ� घात के समानुपाती

होती है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही है

(Eλ)

https://dl.doubtnut.com/l/_AYquENDOlYX6
https://dl.doubtnut.com/l/_bUoFUwbnFQEZ


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही नह� है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

2. �न��ल�खत कथन� को �ान पूव�क पढ़ते हुए नीचे �दए गए �वक��

म� से सही �वक� का चयन क��जए 

कथन-1 : �नकाय, तापीय सा� म� होते ह� जब इनका तापमान, ��त

अणु औसत ग�तज ऊज� के समान होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_bUoFUwbnFQEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_slasQTNjzXi7


कथन-2 : कुल ग�तज ऊज� या आ��रक ऊज� या कुल ऊज� ऊ�ा

�वाह क� �दशा �नध��रत नह� करते ह�।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही नह� है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_slasQTNjzXi7


Jee Section Comprehension Type Questions

1.  Passage 

�च� तीन पा�� को दश�ता है। वामपंथी पा� म� आर� म� 

तापमान पर पानी (ऊ�ा �मता ) भरा हुआ है। म�

पा� म� पानी को हीटर क� सहायता से  पर रखा गया है। द�ऐ

हाथ क� ओर रखे पा� म�  ताप पर बफ�  भर� हुई है। दो ऊ�ीय

चालक छड़� A तथा B ह�। �जनका बराबर तापीय ��तरोध 

sec/cal होता है। प�रवेश म� कोई ऊ�ा हा�न नह� होती है। 

  

  

                       

100∘C

= 5cal/ ∘C

80∘C

0∘C

10∘C

SI���� = 1/2cal/gm ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xTnWUkSpuVTB


 पर म� पा� के तापमान को बनाए रखने के �लए आव�क

हीटर क� �मता �ा है

A. 12 cal/sec

B. 6 cal/sec

C. 18 cal/sec

D. 20 cal/sec

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

80∘C

2.  Passage  

�च� तीन पा�� को दश�ता है। वामपंथी पा� म� आर� म� 

                       

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xTnWUkSpuVTB
https://dl.doubtnut.com/l/_BQrTJweBX1ve


तापमान पर पानी (ऊ�ा �मता ) भरा हुआ है। म�

पा� म� पानी को हीटर क� सहायता से  पर रखा गया है। द�ऐ

हाथ क� ओर रखे पा� म�  ताप पर बफ�  भर� हुई है। दो ऊ�ीय

चालक छड़� A तथा B ह�। �जनका बराबर तापीय ��तरोध 

sec/cal होता है। प�रवेश म� कोई ऊ�ा हा�न नह� होती है। 

  

  

दामपंथी पा� म� बफ�  िपघलने क� दर �ात क��जए

A. 0.1 g/sec

B. 1 g/sec

= 5cal/ ∘C

80∘C

0∘C

10∘C

SI���� = 1/2cal/gm ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BQrTJweBX1ve


Jee Section Comprehension Type Questions

C. 10 g/sec

D. 8 g/sec

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

1.  Passage 

�च� तीन पा�� को दश�ता है। वामपंथी पा� म� आर� म� 

तापमान पर पानी (ऊ�ा �मता ) भरा हुआ है। म�

पा� म� पानी को हीटर क� सहायता से  पर रखा गया है। द�ऐ

हाथ क� ओर रखे पा� म�  ताप पर बफ�  भर� हुई है। दो ऊ�ीय

                       

100∘C

= 5cal/ ∘C

80∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_BQrTJweBX1ve
https://dl.doubtnut.com/l/_UBaaokLcuxtQ


चालक छड़� A तथा B ह�। �जनका बराबर तापीय ��तरोध 

sec/cal होता है। प�रवेश म� कोई ऊ�ा हा�न नह� होती है। 

  

  

वामपंथी पा� म� पानी का तापमान समय के साथ घटता है। दामपंथी

पा� म� बफ�  िपघलने क� दर

A. समय के साथ घटेगी

B. समय के साथ बढेगी

C. �ायी रहेगी

D. बढेगी त��ात्  घटेगी

10∘C

Si���� = 1/2cal/gm ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_UBaaokLcuxtQ


Jee Section Integer Type Questions

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

1. दो गोलाकार तार� A तथा B कृ��का (�ैक बॉडी) �विकरण

उ��ज�त करते ह�। A क� ि��ा B क� ि��ा क� 400 गुना है। तथा A

से उ��ज�त ऊज� B से उ��ज�त ऊज� क�  गुना है। उनक�

तरंगदै��  और , �जन पर उनके �विकरण व� उ�तम्  है, के

अनुपात  का मान है

वीिडयो उ�र देख�

104

λA λB

( )
λA

λB

https://dl.doubtnut.com/l/_UBaaokLcuxtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3WJBFdH0dw3B
https://dl.doubtnut.com/l/_XrEZW25eRbQV


Jee Section Matrix Match Type Questions

2. एक धातु को भ�� म� गरम करते हुए उसक� �विकरण श�� (P) को

धातु के ऊपर रखे हुए एक संवेदक से पढ़ते ह�। संवेदक का पैमाना

 को पढ़ता है, यह�  एक ��र�क है। जब धातु का

तापमान  है तो संवेदक का पठन 1 है। मान ली�जए िक धातु

क� सतह क� उ�ज�कता ��र है। धातु क� सतह का तापमान

 तक बढ़ाने पर संवेदक का पठन �ा होगा

वीिडयो उ�र देख�

log2(P /P0) P0

487∘C

2767∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_XrEZW25eRbQV


Jee Section Jee Advanced 2018

1. �न� को �मलाइए 

वीिडयो उ�र देख�

1. समान ल�ाई पर�ु अलग-अलग ि��ाओ ं वाले दो बेलनाकार

चालक �ेणी�म म� दो ऊ�ाशय� के बीच म� जोड़े गए ह�, जैसा िक �च�

म� दश�या गया है। इन ऊ�ाशयओ ंका तापमान  और T1 = 300K

https://dl.doubtnut.com/l/_Iu4TUA72PfVz
https://dl.doubtnut.com/l/_KI2rCp0cBYGW


Assertion Reason For Aiims Aspirants

 ह�। बड़े चालक क� ि��ा छोटे चालक क� ि��ा क�

दोगुनी है। छोटे चालक क� ऊ�ा चालकता  है और बड़े चालक

क� ऊ�ा चालकता  है। य�द �ायी अव�ा म�, बेलन� क� सं�ध

का तापमान 200K हो, तब  का मान      _______होगा।  

वीिडयो उ�र देख�

T2 = 100K

K1

K2

K1 /K2

https://dl.doubtnut.com/l/_KI2rCp0cBYGW


1. ��थन : एक दी गयी तरंगदै�� के �विकरण के �लये एक िप� जो

अ�ा �विकरक (रेिडयेटर) होता है वह एक अ�ा अवशोषक भी होता

है। 

कारण : िकरचौफ �नयम के अनुसार एक दी गयी तरंगदै�� पर, िप�

क� अवशोषकता उसक� उ�ज�कता के तु� होती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_Plq4ugU9CS7M


Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

2. ��थन : एक कृ��का क� अ�धकतम उ�ज�न क� तरंगदै��

उ�तर तापमान� पर �न�तर तरंगदै�� क� ओर �खसकती है। 

कारण : एक कृ��का क� �शखर उ�ज�न क� तरंगदै�� ताप�म के

चतुथ� घात के समानुपाती होती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Plq4ugU9CS7M
https://dl.doubtnut.com/l/_qmIz9Vvhr2ZJ


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

3. ��थन : समु�ी िकनार� पर ताप सामा� होते ह�। 

कारण : जल क� ऊ�ीय चालकता उ� होती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qmIz9Vvhr2ZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_r9pr8eJ23Xl5


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन : आग के िकनार� क� ओर ��त िकसी �ब�ु क� तुलना म�

आग के ऊपर क� ओर समान दरू� पर ��त �ब�ु पर अ�धक गम�

होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_r9pr8eJ23Xl5
https://dl.doubtnut.com/l/_xMaSFpE8swAD


कारण : आग के चार� ओर ��त वायु ऊपर क� ओर अ�धक ऊ�ा

संच�रत करती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xMaSFpE8swAD
https://dl.doubtnut.com/l/_eWBb4ulJIgjk


5. ��थन : व�ुएँ सभी ताप� पर ऊ�ा उ��ज�त करती है। 

कारण : ऊ�ा �विकरण क� दर परमताप क� चतुथ� घात के

अनु�मानुपाती होती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eWBb4ulJIgjk


6. ��थन : ऊनी कपड़े स�द�य� म� शर�र को गम� रखते ह�। 

कारण : वायु ऊ�ा क� कुचालक होती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U7Xy5i8zgB9F


7. ��थन : नीले तारे का ताप लाल तारे क� तुलना म� उ� होता है। 

कारण : वीन के �व�ापन के अनुसार 

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

T ∝ (1/λm)

https://dl.doubtnut.com/l/_KjM0TPvkI7g6


8. ��थन : जब �ायो�गक �प से �व क� ऊ�ा चालकता का मापन

िकया जाता है, तब ऊपर क� पत� गम� तथा नीचे क� पत� ठ�ी रखी

जाती है। 

कारण : यह संवहन �ारा �व का गम� होना रोकता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: a

https://dl.doubtnut.com/l/_fDFx0fvNwDEU


वीिडयो उ�र देख�

9. ��थन : ठंडे �दन� म� पीतल का कटोरा लकड़ी क� ट� े से अ�धक

ठंडा महसूस होगा। 

कारण : पीतल क� ऊ�ीय चालकता लकड़ी से अ�धक है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_fDFx0fvNwDEU
https://dl.doubtnut.com/l/_F5cqowyHNDfu


Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

10. ��थन : �काश क� तरह ऊ�ीय �विकरण भी �व�ुत चु�क�य

�विकरण ह�। 

कारण : ऊ�ीय �विकरण� के संचरण के �लए िकसी मा�म क�

आव�कता नह� ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_F5cqowyHNDfu
https://dl.doubtnut.com/l/_7hWK74jEg5wH


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

11. ��थन : बफ�  क� तुलना म� �हम अ�ा कुचालक है। 

कारण : �हम म� वायु र� होते ह�, एवं वायु ऊ�ा क� अ�� कुचालक

है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7hWK74jEg5wH
https://dl.doubtnut.com/l/_fXx65OuWHQkF


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

12. ��थन : मानव शर�र से बहने वाला पसीना शर�र को ठ�ा

करने म� मदद करता है। 

कारण : �चा पर जल क� एक पतली परत इसक� उ�ज�न �मता

बढ़ाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fXx65OuWHQkF
https://dl.doubtnut.com/l/_VdxwY71ctkvH


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. ��थन : कु� िप� क� अवशोषकता इकाई होती है। 

कारण : जब कृ� िप� को गम� िकया जाता है, तो सभी स�व

https://dl.doubtnut.com/l/_VdxwY71ctkvH
https://dl.doubtnut.com/l/_SE8GSWxHJg4w


तरंगदै�� के �विकरण उ��ज�त होते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SE8GSWxHJg4w


14. ��थन :  पर एक ��� लोहे एवं लकड़ी क� ग�द� को

एक जैसा गम� महसूस करेगा। 

कारण :  पर लकड़ी एवं लोहा दोन� समान ऊ�ीय चालकता

रखते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: c

98.4∘F

98.4∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtVqRijvlG4d


वीिडयो उ�र देख�

15. ��थन : जब पशुओ ंको अ�धक ठंड लगती है तो वे �सकुड़कर

गोल हो जाते ह�। 

कारण : वे अपने शर�र को मोड़कर सतही �े�फल कम कर लेते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtVqRijvlG4d
https://dl.doubtnut.com/l/_uppVYKZfrolW


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. ��थन : सभी काली व�ुओ ंको कृ� िप� माना जाता है। 

कारण : काला रंग ऊ�ा का अ�ा अवशोषक है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_uppVYKZfrolW
https://dl.doubtnut.com/l/_ddFhw6zffs4K


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. ��थन : िकसी पदाथ� क� ऊ�ीय चालकता �जतनी अ�धक होगी

उस पदाथ� क� छड़ का ऊ�ीय ��तरोध उतना ही कम होगा। 

कारण : चालक के �सर� के बीच तापा�र एवं इसम� से �वा�हत ऊ�ा

क� दर का अनुपात ऊ�ीय ��तरोध है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ddFhw6zffs4K
https://dl.doubtnut.com/l/_f3O4Zx84C3ru


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

18. ��थन : �विकरण ऊ�ा संचरण क� सबसे तेज �वधा है। 

कारण : �विकरण टेड़े-मेड़े माग� पर संच�रत िकया जा सकता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_f3O4Zx84C3ru
https://dl.doubtnut.com/l/_kaJa3wcs4Drt


Self Evaluation Test ऊ�ा संचरण

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

1. जल एवं तारपीन तेल (जल से कम �व�श� ऊ�ा दोन� को समान

ताप तक गम� िकया जाता है। अब दोन� क� समान मा�ा को दो सव�सम

https://dl.doubtnut.com/l/_kaJa3wcs4Drt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZI0PRo4zR6Kd


कैलोर�मीटर� म� अलग-अलग लेकर वायु म� रख �दया गया है, तब 

A. दोन� के शीतलन व� सव�सम ह�गे

B. A व B �मश: जल एवं तारपीन तेल म� शीतलन व�� को

�द�श�त करते ह�

C. B व A �मश: जल एवं तारपीन तेल के शीतलन व�� को

�द�श�त करते ह�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZI0PRo4zR6Kd


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. एक ठोस �जसका तापमान  है इसको शू� ताप क� �जसका

तापमान  है, म� रखा गया है। िप� �ारा ऊ�ा

अवशोषण क� दर समानुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

t0
1C

t2
∘C(t2 > > t1)

t4
2 − t4

1

(t2 + 273)4 − (t1 + 273)4

t2 − t1

t2
2 − t2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZI0PRo4zR6Kd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFszKvEXioN8


वीिडयो उ�र देख�

3. �ायी अव�ा म� छड़ के �सर� का ताप  एवं  है, य�द

छड़ क� ल�ाई 20 सेमी है तो गम� �सरे A से 6 सेमी क� दरू� पर छड़

का ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

100∘C 0∘C

−30∘C

70∘C

5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFszKvEXioN8
https://dl.doubtnut.com/l/_692CTe4Kn7yD


4. समान आकार वाली च�दी, त�बा, पीतल एवं लकड़ी क� छड़� पर

कागज लपेटकर उ�� �ाला म� गम� िकया जाता है। सबसे पहले कागज

जलने लगेगा

A. च�दी पर

B. त�बे पर

C. पीतल पर

D. लकड़ी पर

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_692CTe4Kn7yD
https://dl.doubtnut.com/l/_Bod7fxOHlt25
https://dl.doubtnut.com/l/_oOMEPgm5YEuS


5. लोहे के (ऊ�ा चालकता 0.2 CGS मा�क) एक घनाकार टुकड़े के

�वपर�त फलक  क� भाप एवं  क� बफ�  म� रखे गए ह�।

य�द घन के फलक का �े�फल 4 सेमी  हो, तो 10 �म�नट म� िपघली

हुई बफ�  का ��मान होगा

A. 30 g

B. 300 g

C. 5 g

D. 50 g

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

100∘C 0∘C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oOMEPgm5YEuS


6. एक दीवार संपक�  म� रखी दो सतह� A तथा B से बनी है। A व B

दोन� अलग-अलग पदाथ� क� ह�। उनक� मोटाईय� समान पर�ु A क�

ऊ�ा चालकता B क� दगुनी है। ताप क� �ाई अव�ा म� दीवार के

�सर� का तापा�र 60K हो तब सतह A के �सर� पर तापा�र होगा

A. 10K

B. 20K

C. 30K

D. 40K

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NzaSHymh9ZRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eN4q5wE7m9lI


7. य�द ताप  पर, तरंगदै�� m हो, तब

िकस ताप पर तरंगदै��  होगी

A. 2000K

B. 500K

C. 250K

D. उपयु�क सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

T1 = 1000K 1.4 × 10− 6

2.8 × 10− 6m

8. िकसी तारे �ारा उ��ज�त अ�धकतम ती�ता क� तरंगदै�� 289.8

nm है। तारे के �लए �विकरण ती�ता है (�ीफन �नयत�क

https://dl.doubtnut.com/l/_eN4q5wE7m9lI
https://dl.doubtnut.com/l/_j3Un4gDFiypT


)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= 5.67 × 10− 8Wm− 2K − 4, b = 2898μmK

5.67 × 108W /m2

5.67 × 1012W /m2

10.67 × 107W /m2

10.67 × 1014W /m2

9. दो �म� A और B, दसूरे �म� क� चाय के �लये �ती�ा कर रहे ह�। A

ने चाय कप म� लेकर ठ�ा दधू �मलाया और िफर �ती�ा करने लगा।

जबिक B भी कप म� चाय लेता है और �म� के आने पर उसम� ठ�ा दधू

https://dl.doubtnut.com/l/_j3Un4gDFiypT
https://dl.doubtnut.com/l/_lWPC3YiqwjNQ


�मलाता है, तो चाय कौन से कप म� अ�धक गम� होगी 

A. A

B. B

C. दोन� कप म� चाय समान ताप पर होगी

D. �म� के कप म�

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lWPC3YiqwjNQ


10. एक ही पदाथ� के समान सतह के दो गोले A और B ह�। A का �ास

B के �ास का आधा है। य�द इ�� समान ताप तक गम� करके ठ�ा

होने के �लये समान अव�ा म� रखा जाता है, तो

A. दोन� के ठ�े होने क� दर समान होगी

B. A के ठ�े होने क� दर B क� अपे�ा चार गुनी होगी

C. A के ठ�े क� दर B क� अपे�ा दो गुनी होगी

D. A के ठ�े होने क� दर B क� अपे�ा  गुनी होगी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lWPC3YiqwjNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TJvYPdj9baXH
https://dl.doubtnut.com/l/_bFwgDkk8tc2J


11. प�च सव�सम छड़� को �च�ानुसार जोड़ा गया है, �ब�ु A व C को

�मश:  एवं  ताप पर रखा गया है। सं�� B का ताप

होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

120∘C 20∘C

100∘C

80∘C

70∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_bFwgDkk8tc2J


वीिडयो उ�र देख�

12. �ा हम भू-कृि�म उप�ह म� जल को संवहन �ारा उबाल सकते है

A. ह�

B. नह�

C. कुछ नह� कहा जा सकता

D. जानकार� अपय�� है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bFwgDkk8tc2J
https://dl.doubtnut.com/l/_aZTlKao8P2To


13. नीचे �दये गये �च� म�, दो कुचालक �ेट� �च�ानुसार जुड़ी ह�। इनके

ऊ�ीय ��तरोध R एवं 3R ह�। उभय�न� ताप  है 

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

20∘C

60∘C

75∘C

80∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_gftbXfpC2Mz4


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. एक ऊ�ारोधी बेलनाकार पा� का ढ�न एक चकती है �जसक�

उ�ज�कता 0.6 एवं मोटाई 1cm है। �च�ानुसार तेल �वा�हत करके

पा� के ताप को ��र रखा गय है। य�द चकती क� ऊपर� सतह का

ताप  एवं वातावरण का ताप  हो, तब वतावरण म�

�विकरण हा�न क� दर होगी   

127∘C 27∘C

(σ = × 10− 8W /m2K4)
17
3

https://dl.doubtnut.com/l/_gftbXfpC2Mz4
https://dl.doubtnut.com/l/_VQx6V053SeWJ


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

595J /m2. s

595cal/m2. s

991.0J /m2. s

440J /m2. s

15. नीचे �दये गये �च� म�, दो वायु से भरे हुए ब� एक ए�ोहल से

भर� U-न�लका से जुड़े ह�। जब दोन� ब�� के बीच एक �व�ुत ब�

को जला �दया जाये, तब भुजाओ ं X व Y म� ए�ोहल का �र िकस

https://dl.doubtnut.com/l/_VQx6V053SeWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xsSJepP5nYV1


तरह �भा�वत होगा 

A. भुजा X म� ए�ोहल का �र �गरेगा, जबिक Y म� बढ़ेगा

B. भुजा X म� ए�ोहल का �र बढ़ेगा, जबिक Y म� �गरेगा

C. दोन� भुजाओ ंम� ए�ोहल �र �गरेगा

D. दोन� भुजाओ ंम� ए�ोहल के �र म� कोई प�रवत�न नह� होगा

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xsSJepP5nYV1


वीिडयो उ�र दख

16. समान ल�ाई व समान अनु�� काट �े�फल क� दो चालक छड़�

A व B (i) पहले �ेणी�म म� (ii) बाद म� समा�र �म म� �च�ानुसार

जोड़ी गयी है। दोन� ���तय� म� तापा�र  रखा गया है। य�द A

क� ऊ�ीय चालकता 3K एवं B क� ऊ�ीय चालकता K हो, तब

समा�र �म एवं �ेणी�म संयोजन म� ऊ�ा �वाह क� दर� का

अनुपात होगा 

A. 

B. 

C. 

100∘C

16

3

3

16

1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_xsSJepP5nYV1
https://dl.doubtnut.com/l/_ViPA62BsD6oA


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

3

17. कृ� व�ु से �ा� वण��म होता है

A. रेखीय वण��म

B. बै� वण��म

C. सतत्  वण��म

D. रेखीय और बै� वण��म

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ViPA62BsD6oA
https://dl.doubtnut.com/l/_RPZ0n0KlDZe2


वीिडयो उ�र देख�

18. वीन का �व�ापन �नयम, �न� म� से िकसके बीच स�� ��

करता है

A. आवृ�� एवं ताप

B. ताप एवं आयाम

C. तरंगदै�� एवं कृ� िप� क� उ�ज�न श��

D. अ�धकतम ऊज� के संगत तरंगदै�� एवं ताप

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RPZ0n0KlDZe2
https://dl.doubtnut.com/l/_RPvRzFc75QaI
https://dl.doubtnut.com/l/_zGFO6pW0EzEz


19. एक कृ� व�ु से  तथा  ताप पर उ��ज�त

�विकरण ऊज�ओ ंका अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27∘C 127∘C

3: 4

9: 16

27: 64

81: 256

https://dl.doubtnut.com/l/_zGFO6pW0EzEz

